L. 488/92. Nuovo elenco banche concessionarie e aggiornamenti amministrativi. (Circolare M.A.P. n. 900919, del 12 settembre 2001).


Con la circolare in oggetto - pubblicata sulla G.U. n. 218, del 19 settembre 2001 - il Ministero delle Attività Produttive ha reso noto, in allegato, l'elenco delle nuove undici banche (o raggruppamenti temporanei di imprese bancarie) e relativi istituti collaboratori "convenzionati" deputati agli adempimenti tecnici ed amministrativi relativi all'applicazione della legge 488/92, in sostituzione del vecchio elenco già riportato in tre precedenti circolari di attuazione, rispettivamente, dei bandi industria, turismo e commercio. La stessa circolare contiene, inoltre, alcuni aggiornamenti concernenti la produzione della modulistica e della documentazione necessarie alla presentazione delle domande di agevolazione e dei quali si da più avanti sintetica indicazione.


A proposito dell'adozione del nuovo elenco, tuttavia, con la circolare viene anche chiarito per tutte le domande relative ai precedenti bandi, fino a quelli in corso al 25 marzo 2001, continuano a sussistere la validità e l'operatività dei "vecchi" elenchi - e, quindi, delle precedenti banche concessionarie e istituti collaboratori - riportati negli allegati nn. 9, 6 e 10, rispettivamente, alle circolari n. 900315 del 14 luglio 2000 per il settore industria, n. 900516 del 13 dicembre 2000 per il settore turistico alberghiero e, n. 900047 del 25 gennaio 2001 per il settore commercio.

Il "nuovo" elenco è pertanto operativo per i bandi che si apriranno successivamente alla data di pubblicazione della circolare in oggetto e, tenuto conto che ben sette delle nuove undici banche sono costituite da Raggruppamenti Temporanei di Impresa (RTI), la circolare ministeriale prevede che un'impresa potrà presentare domanda, a propria scelta, sia alla banca mandataria sia ad una qualsiasi di quelle componenti il RTI.

Nel caso di vecchie domande di bandi precedenti non accolte per carenza di risorse, da ripresentare in automatico o anche riformulate in un bando da aprirsi successivamente alla presente circolare n. 900919 - cioè "dopo" la individuazione del nuovo elenco - viene stabilito che gli adempimenti saranno curati: a) dalla medesima banca che ha istruito la domanda originaria nel caso la stessa rientri nell'elenco delle nuove banche concessionarie; ovvero, b) dal RTI del quale la medesima faccia parte, a titolo di mandataria o di semplice componente. 


La stessa circolare in oggetto contiene, si è detto, alcuni aggiornamenti in ordine ai necessari adeguamenti in tema di documentazione amministrativa, imposti dal D.P.R. 18 dicembre 2000, n. 445. Essi concernono aspetti formali della sottoscrizione della domanda: quindi, tanto la modulistica per la richiesta delle agevolazioni (Modulo a stampa e Scheda Tecnica), che gli schemi di dichiarazione, da allegare alle varie circolari esplicative.


Sempre con riferimento alla documentazione prevista dagli allegati alle varie circolari esplicative settoriali (all. nn. 26, 22, e 28, rispettivamente per industria, turismo, commercio) sopra citate, viene anche disposto che la copia autenticata dell'attestazione del deposito della delibera di aumento del capitale sociale debba essere prodotta presso il competente registro delle imprese (non più presso la cancelleria del Tribunale). Viene inoltre stabilito come non sia più richiesta la copia autenticata della ricevuta di pagamento dell'imposta dovuta all'Ufficio del Registro nel caso di conferimento soci in conto aumento capitale sociale.


Con l'occasione si ricorda che l'apertura del prossimo bando L. 488 - "Industria" è indicativamente prevista per fine settembre/inizi ottobre prossimi.


