AI MEZZI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE

I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA E DELLA TELEVISIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA PRESENTAZIONE DELL’UNDICESIMO NUMERO DELL'INDAGINE SEMESTRALE SULL'INDUSTRIA ABRUZZESE, RELATIVA AL PRIMO SEMESTRE 2002, REALIZZATA DAL CENTRO STUDI DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CHE AVRA’ LUOGO NEL CORSO DI UNA CONFERENZA STAMPA IL GIORNO 15 NOVEMBRE PROSSIMO, ALLE ORE 10.30, A L'AQUILA, PRESSO LA SEDE DELLA FEDERAZIONE REGIONALE INDUSTRIALI D'ABRUZZO – LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).

PRESENZIERANNO I SIGNORI PRESIDENTI DELLE ASSOCIAZIONI E DELLE UNIONI INDUSTRIALI PROVINCIALI ABRUZZESI, I PRESIDENTI DEI COMITATI REGIONALI DI CONFINDUSTRIA DELLA PICCOLA INDUSTRIA E DEI GIOVANI IMPRENDITORI, IL PRESIDENTE DI ANCE ABRUZZO, IL PRESIDENTE E I VERTICI FUNZIONARIALI DEL MEDIOCREDITO FONDIARIO CENTROITALIA, SPONSOR DELL'INIZIATIVA.
ANCHE IN QUESTA OCCASIONE, ALLA CONSUETA ILLUSTRAZIONE DEI RISULTATI DELL'INDAGINE CONGIUNTURALE -CONDOTTA SU UN CAMPIONE DI AZIENDE ABRUZZESI MANIFATTURIERE, DELLE COSTRUZIONI E DEL TERZIARIO AVANZATO-, SEGUIRA’ UN DIBATTITO VOLTO AD ANALIZARE E COMMENTARE I DATI E LA SITUAZIONE ECONOMICA REGIONALE A CUI PARTECIPERANNO DONATO LOMBARDI, PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, ARMIDO FREZZA, PRESIDENTE ASSOCIAZIONE COSTRUTTORI DI L’AQUILA, GIUSEPPE D’AMICO, DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, ERMANNO PUPO, PRESIDENTE DEL MEDIOCREDITO FONDIARIO CENTROITALIA, VITO DOMENICI, ASSESSORE REGIONALE ALLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE, GIORGIO DE MATTEIS, ASSESSORE REGIONALE ALLE OPERE PUBBLICHE.

COPIA DELLA PUBBLICAZIONE DELL'INDAGINE, CHE HA CADENZA SEMESTRALE, SARA’ DISTRIBUITA AI PRESENTI UNITAMENTE AD UNA SINTESI.

