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              ABRUZZO            

AI MEZZI DI INFORMAZIONE
COMUNICATO STAMPA 

CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

“LE POLITICHE COMUNITARIE DOPO IL 2006 – PROSPETTIVE E PROPOSTE PER L’ABRUZZO”  E’ IL TITOLO DEL CONVEGNO REGIONALE ORGANIZZATO DA CONFINDUSTRIA ABRUZZO PER IL GIORNO 15 LUGLIO PROSSIMO, A L’AQUILA, CON INIZIO ALLE ORE 09.30, PRESSO LA SALA CONVEGNI DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO IN LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).

AL CONVEGNO INTERVERRANNO: GIORGIO RAINALDI, PRESIDENTE CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIUSEPPE MELE, DIRETTORE AREA POLITICHE DEL TERRITORIO CONFINDUSTRIA, PINO MAURO, ECONOMISTA DOCENTE PRESSO L’UNIVESITA’  DI CHIETI, VALENTINA BIANCHI, ASSESSORE ALLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE REGIONE ABRUZZO, RINALDO TORDERA, PRESIDENTE COMMISSIONE ABI ABRUZZO, LORENZO CESA, COMPONENTE COMMISSIONE EUROPEA INDUSTRIA, RICERCA ED ENERGIA E VICE PRESIDENTE PPE, OTTAVIANO DEL TURCO, PRESIDENTE REGIONE ABRUZZO. 

IL CONVEGNO VERTERA’ SU TEMI ESTREMAMENTE IMPORTANTI E DELICATI PER IL FUTURO DELLA NOSTRA REGIONE, QUALI LE PROPOSTE IN MATERIA DI RIFORMA DELLE POLITICHE DI COESIONE SOCIALE E DI SVILUPPO REGIONALE (FONDI STRUTTURALI) PER GLI ANNI 2007-2013, IN DISCUSSIONE A LIVELLO DI UE.

SI TRATTA DI PROPOSTE FONDAMENTALI, CHE RIGUARDANO L’ALLOCAZIONE DI INGENTI POSTE ECONOMICHE DI PROVENIENZA COMUNITARIA A SOSTEGNO DELLE POLITICHE DI SVILUPPO REGIONALE E DELLE IMPRESE E CHE AVVIANO UN COMPLESSO ITER DI ESAME CHE VEDRÀ COINVOLTI LE ISTITUZIONI, I GOVERNI CENTRALI E LOCALI E LE PARTI SOCIALI.

SU TALI TEMI, QUINDI, CONFINDUSTRIA ABRUZZO INTENDE DARE IL PROPRIO CONTRIBUTO PROPOSITIVO E CONOSCITIVO CERCANDO DI STIMOLARE UN DIBATTITO PROGETTUALE SULLE IMPLICAZIONI DI CARATTERE POLITICO, SOCIALE E FINANZIARIO CHE POTRANNO DISCENDERE, PER LO SVILUPPO DEL TERRITORIO ABRUZZESE, A PARTIRE DALL’ORMAI IMMINENTE 2007, DALLE PROSSIME SCELTE IN MATERIA DI POLITICHE COMUNITARIE E DI ALLOCAZIONE DELLE RELATIVE RISORSE.

I MEZZI DI INFORMAZIONE SONO INVITATI A PARTECIPARE

SEGRETERIA ORGANIZZATIVA:   Confindustria Abruzzo

Tel. 0862 317207  -  Fax  0862 311929     e-mail  confinab@tin.it
