INVITO A CONFERENZA STAMPA 

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE

I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA PRESENTAZIONE DELLA QUARTA EDIZIONE, AGGIORNATA A MARZO 2003, DEL CD-ROM “INVESTIRE IN ABRUZZO - STRUMENTI A SOSTEGNO DELL'INDUSTRIA ABRUZZESE”, REALIZZATO DAL CENTRO STUDI DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO CON LA COLLABORAZIONE ED IL SOSTEGNO DEL MEDIOCREDITO FONDIARIO CENTROITALIA.
LA PRESENTAZIONE AVRA’ LUOGO NEL CORSO DI UNA CONFERENZA STAMPA  IL GIORNO LUNEDI’ 14 APRILE PROSSIMO, ALLE ORE 11.00, A L'AQUILA, PRESSO LA SALA CONFERENZE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO – LOC. CAMPO DI PILE.

SARANNO PRESENTI IL PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CAV. LAV DONATO LOMBARDI, IL PRESIDENTE DEL M.F.C. ERMANNO PUPO, IL PRESIDENTE DELL’UNIONE REGIONALE DELLE CCIAA, GIUSTINO DI CARLANTONIO, IL PRESIDENTE DELLA IV° COMMISSIONE INDUSTRIA DEL CONSIGLIO REGIONALE D’ABRUZZO PAOLO TANCREDI, IL PRESIDENTE DELL’APTR, ENRICO CAPORALE, IL DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO DOTT. GIUSEPPE D’AMICO.
IL LAVORO SI DIVIDE IN DUE PARTI PRINCIPALI, “INVESTIRE IN ABRUZZO” E “STRUMENTI A SOSTEGNO DELL’INDUSTRIA ABRUZZESE”, DISTINTE TRA DI LORO MA STRETTAMENTE CORRELATE PER OBIETTIVI E COMPLEMENTARI PER LA NATURA DELLE INFORMAZIONI RIPORTATE.
DA QUESTA EDIZIONE, INOLTRE, IL CONTENUTO DEL CD-ROM E’ SIA IN ITALIANO CHE IN INGLESE, GRAZIE AL CONTRIBUTO DELL’UNIONE REGIONALE DELLE CAMERE DI COMMERCIO D’ABRUZZO, ED E’ ARRICCHITA DALL’INSERTO “VIVERE IN ABRUZZO”, GENTILMENTE CONCESSO DALL’APTR E DAL TOURING CLUB ITALIANO. 
IL CD-ROM, PERTANTO, COSTITUISCE L’UNICO COMPLETO STRUMENTO ESISTENTE IN ABRUZZO DI MARKETING TERRITORIALE VOLTO A PROMUOVERE ANCHE ALL’ESTERO IL TERRITORIO REGIONALE E LE OPPORTUNITÀ LOCALIZZATIVE PER NUOVI INVESTIMENTI, COMPRESE QUELLE DI CARATTERE TURISTICO ED AMBIENTALE.
COME STRUMENTO CONOSCITIVO E PROMOZIONALE, IL CD-ROM È CONSULTABILE DIRETTAMENTE E INTEGRALMENTE ANCHE SUL SITO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO (WWW.CONFINDUSTRIA.ABRUZZO.IT), DOVE SARÀ AGGIORNATO IN “TEMPO REALE”, ANCHE DOPO CHE LA PUBBLICAZIONE SU SUPPORTO CD SARA’ TERMINATA.
COPIA DEL CD-ROM SARA’ CONSEGNATA AI PARTECIPANTI
