AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

                                              CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

GIULIO TREVISAN Presidente del Comitato Regionale Piccola Industria di CONFINDUSTRIA ABRUZZO.

Il dott. Giulio Trevisan è stato eletto all’unanimità Presidente Regionale della Piccola Industria di CONFINDUSTRIA Abruzzo nel corso della Riunione del Comitato Regionale tenutasi a L’Aquila il 20 giugno scorso. Alla Riunione erano presenti i Presidenti dei Comitati Provinciali della PI delle Associazioni ed Unioni Industriali di Chieti, L’Aquila, Pescara e Teramo.

Giulio Trevisan, 39 anni, dottore commercialista, è Amministratore della COMEC INNOVATIVE srl, industria operante nel settore delle macchine utensili con 55 dipendenti e un fatturato di 20 miliardi annui, e Presidente del Consiglio di Amministrazione della S.ELME.C. srl, industria operante nel settore dell’automazione industriale con ulteriori 40 dipendenti e 14 miliardi di fatturato annui. In campo aziendale ed economico è stato inoltre Vicepresidente della TECNOMATIC spa, azienda leader nella costruzione di macchine automatiche con un fatturato di 12 miliardi annui, Consigliere di amministrazione della SERFINA spa, con delega alla partecipazione ed al Venture Capital, ed è attualmente Consigliere della Cassa di Risparmio di Chieti e Consigliere di Amministrazione della SIA-Società Servizi Assindustria Chieti.

In campo Associativo, già Presidente del Gruppo Giovani Imprenditori dell’Associazione Industriali di Chieti dal 1994 al 1997, attualmente ricopre varie cariche in seno alla stessa Associazione Industriali:  Presidente in carica del Comitato Provinciale PI dal 2001, vice Presidente di diritto dell’Associazione Industriali, vice Presidente della locale sezione Federmeccanica.

A livello nazionale è inoltre delegato di Confindustria nel Comitato paritetico Confindustria-Società per l’Imprenditoria Giovanile (ex L.44/86). 

All’atto della Sua nomina il neo Presidente Trevisan ha tracciato le linee portanti che caratterizzeranno il suo mandato, evidenziando l’impegno a rendere il Comitato Regionale PI di CONFINDUSTRIA Abruzzo sempre più incisivo e propositivo sui temi della politica economica e occupazionale della regione con specifico riferimento alle problematiche proprie della piccola impresa, nel quadro delle linee politiche e programmatiche di riferimento di Confindustria Abruzzo e di Confindustria nazionale. 

In particolare il Presidente Trevisan ha evidenziato l’importanza di una maggiore presenza del Comitato Regionale Piccola Industria di Confindustria Abruzzo, attraverso un più costante rapporto con le Istituzioni e gli altri organismi regionali al fine di definire interventi improntati ad una maggiore attenzione verso il mondo della piccola industria.

Altro intervento indicato come prioritario dal nuovo Presidente, particolarmente importante per lo sviluppo delle piccole imprese, riguarda le istituzioni creditizie e l’accesso al credito in Abruzzo.  

Il dott. Giulio Trevisan succede nella carica al sig. Giorgio Rainaldi che termina il Suo mandato per scadenza dei termini statutari.

