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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

 “Innovare per ricostruire: un nuovo modello di sviluppo per l’Abruzzo”

L’Aquila, 3 Dicembre 2009
“Innovare per ricostruire: un nuovo modello di sviluppo per l’Abruzzo”, e’ il titolo della 3^ CONVENTION DELLE IMPRESE, promossa da Confindustria Abruzzo, in collaborazione con la rivista Abruzzo Impresa, che avrà luogo Giovedì 3 dicembre prossimo, a L’Aquila, presso l’Auditorium della Scuola Ispettori e Sovrintendenti della Guardia di Finanza di Coppito, in Viale delle Fiamme Gialle, a partire dalle ore 15.00.
La Convention, anche quest’anno, si caratterizza quale appuntamento di assoluto rilievo, in uno scenario eccezionale come quello del G8 tenutosi lo scorso Luglio, con la partecipazione di esponenti di primo piano della Società civile, della Politica, e delle Istituzioni, a partire dal Ministro del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali, Maurizio Sacconi che parteciperà con un suo intervento.
Nel corso dell’evento, sono inoltre previste due tavole rotonde, una di livello regionale ed una di livello nazionale.

La tavola rotonda di carattere nazionale, dal titolo “Innovare per ricostruire: un nuovo modello di sviluppo”, sarà moderata da Giovanni Floris, giornalista Rai, e vedrà la partecipazione di: Alfredo Mantovano, Sottosegretario al Ministero degli Interni, Enrico Letta, Deputato PD, già Ministro delle Attività Produttive, Luigi Angeletti, Segretario generale UIL, Luigi Abete, Presidente BNL SpA, Giovanni Fiori, Professore ordinario di Economia, Aziendale, Università “LUISS - Guido Carli”, Alberto Orioli, Vicedirettore de “Il Sole 24 Ore”, Giampaolo Galli, Direttore Generale Confindustria.
La tavola rotonda di carattere regionale, dal titolo “La rinascita di L’Aquila per il rilancio della Regione Abruzzo”, sarà moderata dal giornalista di Rai 3, Lucio Valentini, e vedrà la partecipazione di Gianni Chiodi, Presidente Regione Abruzzo, Massimo Cialente, Sindaco della Città di L’Aquila, Ferdinando di Orio, Rettore dell’Università di L’Aquila, Maurizio Spina, Segretario regionale CISL, Rinaldo Tordera, Direttore Generale Carispaq, Sergio Galbiati, Presidente Confindustria L’Aquila, Giuseppe Mauro, Economista.
Le tavole rotonde saranno precedute dalla presentazione, con l’ausilio di un filmato, delle proposte di Confindustria Abruzzo sul tema “Innovare per ricostruire”. 
L’evento, quindi, sarà occasione per dibattere sulle nuove opportunità e sulle nuove sfide per una rinascita che dovrà essere orientata alla qualità ed all’eccellenza, tale da porre la ricostruzione delle aree terremotate, e con esse di tutto il territorio regionale, come modello innovativo di riferimento per l’intera nazione.
Copia del documento di proposte sarà distribuita ai partecipanti.

Gli organi di informazione sono invitati ad intervenire.
Segreteria Organizzativa: Confindustria Abruzzo
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