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             ABRUZZO
          Comitato Regionale Piccola Industria
AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA E INVITO A PARTECIPARE
I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA E DELLA TELEVISIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA PRIMA CONVENTION REGIONALE DELLA PICCOLA INDUSTRIA DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO  CHE AVRA’ LUOGO IL GIORNO 29 SETTEMBRE PROSSIMO, ALLE ORE 10.30, A L'AQUILA, PRESSO LA SEDE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO – LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).

NEL CORSO DELLA MANIFESTAZIONE SARA’ ILLUSTRATO E DISTRIBUITO AI PRESENTI  UN  DOCUMENTO DI PROPOSTA DEL COMITATO REGIONALE PICCOLA INDUSTRIA CHE INDIVIDUA NEI PROBLEMI CONNESSI AL CREDITO, ALL’INNOVAZIONE, ALLA SEMPLIFICAZIONE AMMINISTRATIVA E  ALL’INTERNAZIONALIZZAZIONE I SETTORI DI INTERVENTO PRIORITARI DA AFFRONTARE PER LO SVILUPPO DELLE PMI ABRUZZESI.
DOPO I SALUTI DEL PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIORGIO RAINALDI, IL DOCUMENTO SARA’ ILLUSTRATO DAL PRESIDENTE DEL COMITATO REGIONALE DELLA PICCOLA INDUSTRIA, ING. GIAMBATTISTA BLASETTI.
SEGUIRANNO GLI INTERVENTI DEL PRESIDENTE REGIONALE DELL’ABI, DOTT. RINALDO TORDERA, DEL DIRETTORE REGIONALE DELL’ICE, DOTT. FABIO GIRONI, DEL DELEGATO ALL’INNOVAZIONE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, ING. LUCIANO ARDINGO, DEL PRESIDENTE REGIONALE DELL’ANCI ABRUZZO, DOTT. ANTONIO CENTI,  DEL SEGRETARIO REGIONALE CISL, DOTT. GIANNI TIBURZI.
CHIUDERA’ I LAVORI L’ASSESSORE REGIONALE ALLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE VALENTINA BIANCHI. 
67100 L’Aquila, Loc. Campo di Pile


 Tel.  0862/317207 - Fax   0862/311929

 E-mail: info@confindustria.abruzzo.it

 www.confindustria.abruzzo.it
