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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
COMUNICATO STAMPA

(Con preghiera di pubblicazione)
“LA REGIONE HA BISOGNO DI INVESTIMENTI: I 20 MILIONI DI EURO  DEL FONDO GLOBALE VANNO DESTINATI ALLO SVILUPPO”
QUESTO È L’APPELLO CHE IL PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, RICCARDO CALOGERO MARROLLO, RIVOLGE AI CONSIGLIERI REGIONALI, A TUTTI GLI SCHIERAMENTI POLITICI, ALL’INTERA GIUNTA REGIONALE E, AFFINCHÉ FACCIA PESARE LA SUA AUTOREVOLEZZA, AL PRESIDENTE DEL TURCO, PER FAR SI CHE ANCORA UNA VOLTA NON SI RIPETA LO SCANDALO DELLA DISPERSIONE DI IMPORTANTI RISORSE FINANZIARIE REGIONALI PER FINI CHE NULLA HANNO A CHE FARE CON LO SVILUPPO E LE ESIGENZE DEL TERRITORIO. 
IL TUTTO IN UN MOMENTO CONGIUNTURALE PARTICOLARMENTE DELICATO IN CUI LA REGIONE ABRUZZO E’ IN FORTE DIFFICOLTÀ FINANZIARIA, SOPRATTUTTO  PER LE NOTE VICENDE LEGATE ALLA SPESA SANITARIA.

E’ POI ANCORA PIÙ GRAVE IL FATTO CHE, DOPO LE POLEMICHE DELL’ANNO SCORSO, AGGIRANDO NORME TESE AD IMPEDIRE LA DISPERSIONE DEI 20 MEURO A FAVORE DI ENTI E ASSOCIAZIONI DI RIFERIMENTO E DI COMODO, IL CONSIGLIO REGIONALE STIA TENTANDO DI RIPETERE L’OPERAZIONE NONOSTANTE GLI APPELLI DELLA SOCIETÀ CIVILE VOLTI A RIDURRE I COSTI DELLA POLITICA E A CONCENTRARE LE RISORSE PER LO SVILUPPO E LA CRESCITA SOCIALE ED ECONOMICA.

CONFINDUSTRIA ABRUZZO, PERALTRO, GIÀ CON LETTERA DELL’11 APRILE SCORSO- A CUI NON È STATA MAI DATA RISPOSTA- AVEVA RIVOLTO UN PRESSANTE INVITO A TUTTE LE COMPONENTI ISTITUZIONALI REGIONALI -CONSIGLIO E GIUNTA REGIONALE-  PER AVVIARE UN DIBATTITO APERTO A TUTTE LE FORZE SOCIALI VOLTO AD INDIVIDUARE OBIETTIVI E PROGETTI DI SVILUPPO CONDIVISI SU CUI INDIRIZZARE LE RISORSE DEL FONDO GLOBALE PER GLI INVESTIMENTI.
PURTROPPO, ANCORA UNA VOLTA, SEMBRANO PREVALERE INVECE  LOGICHE CHE NULLA HANNO A CHE FARE CON IL DIALOGO E CON LE RICHIESTE  DEL MONDO CIVILE E DELL’IMPRESA, CONFERMANDO TUTTE LE CRITICITÀ CONNESSE AI COSTI   DELLA POLITICA -DIRETTI E INDIRETTI-  E AL SUO DISTACCO DAL MONDO CIVILE, CHE GRAVANO IN MODO SEMPRE PIU’ INTOLLERABILE SUL NOSTRO SISTEMA.
PER QUESTO, CONFINDUSTRIA ABRUZZO CONFIDA IN UN ATTO DI RESPONSABILITÀ DELLA CLASSE POLITICA REGIONALE CHE DIMOSTRI UNA INVERSIONE DI TENDENZA E LA VOLONTÀ DI VOLER COSTRUIRE, UNITAMENTE – E NON INDIPENDENTEMENTE- ALLE FORZE SOCIALI RAPPRESENTATIVE DEL TESSUTO INDUSTRIALE E SOCIALE DELLA REGIONE, UN PERCORSO RIVOLTO VERAMENTE ALLO SVILUPPO E ALLA CRESCITA DEL TERRITORIO.
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