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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE
INVITO CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

Conferenza stampa di presentazione del Documento di proposta di Confindustria Abruzzo per le prossime elezioni Politiche 

ed incontro con i Candidati regionali in Abruzzo

L’Aquila, 7 Aprile 2008
Gli organi di informazione sono cortesemente invitati a partecipare, il 7 Aprile prossimo, alle ore 10:00, a L’Aquila, presso la sede di Confindustria Abruzzo in Loc. Campo di Pile (Nucleo Industriale), alla conferenza stampa di presentazione del “Documento di proposta per lo sviluppo della Regione”, indirizzato ai Candidati regionali in Abruzzo alle prossime elezioni politiche nazionali del 13 e 14 Aprile 2008.
All’iniziativa sono stati invitati tutti i Candidati con i quali è previsto, dopo la presentazione del documento, un confronto/dibattito.
L’avvenimento, quindi, si configura quale importante ed utile occasione, di sicuro interesse, per poter dibattere le proposte e indicazioni di Confindustria Abruzzo e per poter ascoltare, allo stesso tempo, le considerazioni e i programmi dei Candidati a favore dell’Abruzzo e dell’intero Paese.
All’evento saranno inoltre presenti, il Presidente di Confindustria Abruzzo, Cav. Calogero Riccardo Marrollo, i Presidenti delle quattro Confindustrie provinciali e dell’ANCE Abruzzo e tutti gli altri massimi esponenti di questa Organizzazione regionale.

Copia del “Documento di proposta ai Candidati” sarà distribuita ai presenti.
SEGRETERIA ORGANIZZATIVA: 
Confindustria Abruzzo

67100 - L’Aquila – Campo di Pile - Nucleo Industriale

Tel. 0862 317207/317195  – Fax 0862 311929

www.confindustria.abruzzo.it 

mail: info@confindustria.abruzzo.it 
