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	CONFINDUSTRIA ABRUZZO



	
	Comitato Regionale Piccola Industria


AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

Gli organi di informazione della stampa e della televisione sono invitati a partecipare alla presentazione delle Convenzioni del Progetto sul Credito promosso dal Comitato Regionale Piccola Industria Confindustria Abruzzo e sottoscritto dai maggiori Istituti di Credito Abruzzesi, che avrà luogo il 28 luglio prossimo, alle ore 11.30, a L’Aquila, in Via Leonardo da Vinci 6, presso la sala Convegni di Palazzo “Silone” - Regione Abruzzo.
Alla presentazione del Progetto, che prevede importanti agevolazioni alle PMI in materia di mutui e rimborsi dei prestiti, interverranno, oltre al Presidente Piccola Industria Confindustria Abruzzo, Giuseppe Marozzi, l’Assessore regionale allo Sviluppo economico, Alfredo Castiglione, e i Direttori Generali degli Istituti di Credito che hanno aderito al progetto.

L’iniziativa è da considerarsi estremamente positiva, sia per il concreto beneficio che ne potranno trarre la nostra economia e le PMI regionali così duramente colpite dall’attuale crisi economica, sia per il segnale di compattezza che il sistema degli Istituti di Credito abruzzesi dimostra di saper dare al territorio in questo particolare momento di difficoltà.

Ai presenti sarà distribuito copia del Protocollo d’intesa sottoscritto.
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