INCONTRO CON LA REPUBBLICA ARGENTINA

Chieti, 18 febbraio 2008

Buona sera a tutti. 

E’ con vero piacere, che rivolgo a nome di Confindustria Abruzzo, e di tutta l’imprenditoria regionale, un caloroso benvenuto all’Ambasciatore della repubblica Argentina, S.E. Victorio Taccetti,  che oggi onora della sua presenza, Chieti, e tutta la regione: grazie ambasciatore per essere qui oggi, spero che da questo incontro possano nascere relazioni importanti e durature. 
Con lo stesso piacere sono onorato di poter salutare Gonzalo Sabatè, Consigliere Economico e commerciale dell’Ambasciata argentina in Italia e S.E. Vincenzo Petrone, Consigliere Diplomatico del Presidente di Confindustria. 
Il mio saluto va poi agli altri illustri relatori: al Sindaco di Chieti,  Francesco Ricci, al Presidente della Camera di Commercio, Dino Di Vincenzo, ed al Direttore regionale dell’ICE, Carlo Cianci.

Un ringraziamento particolare, vorrei rivolgerlo al Presidente di Confindustria Chieti, l’amico Silvio Di Lorenzo, che ha promosso questa importante iniziativa, dandoci la possibilità di poter approfondire le tematiche connesse allo sviluppo dei rapporti commerciali ed economici tra i due paesi, oltre che di quelli culturali e di amicizia che da sempre hanno contraddistinto  le relazioni tra Argentina  e Italia.
I profondi legami che ci legano all’Argentina, affondano le radici in un storia comune costruita anche dal lavoro dei tanti italiani emigrati, dei quali ho avuto possibilità di conoscere una nutrita rappresentanza qualche anno fa, grazie alla mia appartenenza rotariana. 
Grande è quindi la soddisfazione, nel vedere, proprio per il sentimento di amicizia che ci lega,  una Nazione che dopo una profonda e difficile crisi economica che ha messo a dura prova la sua popolazione e il suo apparato produttivo, rialzarsi con forza, tenacia ed orgoglio. 

E la ripresa è stata tale da poter oggi offrire interessantissime opportunità e fattori di attrattività a quanti volessero investire o intraprendere iniziative commerciali con l’Argentina. 
Da parte nostra, l’internazionalizzazione costituisce un obiettivo fondamentale per la crescita e la tenuta del nostro stesso sistema economico e produttivo, visto che, stante gli ultimi dati congiunturali, l’export, grazie al lavoro svolto dalle imprese, è forse l’unico importante indicatore positivo dell’economia italiana. 

Spero quindi, che da questo incontro possano nascere importanti e fattivi rapporti di collaborazione, utili a rafforzare, le relazioni tra Argentina e l’Abruzzo e tra i rispettivi sistemi economici, sociali e culturali; 
e posso garantire, che come sistema Confindustria metteremo tutto il nostro impegno per favorire questo Obiettivo.

Con questo auspicio, rinnovo i miei saluti e ringraziamenti a tutti Voi, e Vi ringrazio per l’attenzione.

