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LORO SEDI
L’Aquila, 28 Agosto 2008





prot. 334/TA
Egregi,
un caro saluto a tutti Voi, ed un particolare augurio all’Ing. Raffaele Marola, che personalmente conosco e stimo per passate relazioni professionali, per il suo nuovo impegno in Abruzzo Engineering.
In qualità di Presidente Servizi Innovativi di Confindustria Abruzzo – Consulta Regionale del Terziario Avanzato - mi preme esporre le esigenze delle aziende nostre associate in riferimento alla situazione di Abruzzo Engineering e alle evoluzioni in corso. 
Questa Consulta Regionale di Confindustria, nella consapevolezza  che la scelta effettuata dalla Giunta Regionale allora in carica con la costituzione di Abruzzo Engineering, avrebbe determinato ambiti di azione importanti non indifferenti alle Imprese di Servizi Innovativi associate, è sempre stata, fin dall’inizio, molto attenta e vigile agli sviluppi di questo progetto.

D’altra parte, la situazione, per le imprese di Servizi Innovativi operanti sul territorio della Regione, è veramente, da tempo,  seria e complessa  in temini di indeterminatezza delle scelte per le strategie di sviluppo dell’innovazione e per il carico anomalo, rispetto ad altre Regioni, di tassazione sull’operatività corrente delle attività di Servizi.

La  Consulta Regionale interpretando la preoccupazione delle imprese associate,  oltre 200 fra le più importanti aziende operanti in Regione nei settori ITC, Consulenza Direzionale, Marketing e Comunicazione, Ingegneria, aveva indicato, fin dalla costituzione di Abruzzo Engineering, un pericolo di distorsione della concorrenza e una valutazione di scelte non sempre condivisibili negli obiettivi e negli investimenti previsti.

La recente importante presa di posizione del Presidente dell'Autorità Garante della concorrenza dott. Antonio Catricalà (segnalazione pubblicata sul Bollettino dell’Autorità in data 4/8/08) è un elemento di grande chiarezza istituzionale su tale contesto confermando e avvalorando quanto già precedentemente più volte espresso al riguardo da Confindustria Abruzzo -  Servizi Innovativi.
La determinazione del Garante e la  forte preoccupazione espressa dalle nostre imprese associate sul futuro dell’innovazione in Abruzzo predispongono una immediata necessità di chiarimento sul presente e sul futuro di Abruzzo Engineering.
In conseguenza di ciò, ci preme chiedere un incontro urgente per instaurare un tavolo di confronto sui contenuti e sulle scelte che coinvolgeranno Abruzzo Engineering e quindi, di conseguenza, le imprese di Servizi Innovativi e le strategie di innovazione nella Regione, di cui questa Consulta è un valido rappresentante.

Certo della Vostra attenzione resto comunque a disposizione per quanto necessario.

Cordiali saluti.
Dott. Franco Silvi

Presidente Servizi Innovativi
Confindustria Abruzzo
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