Al Consiglio dei Ministri
Le parti sociali, economiche e sindacali d’Abruzzo, componenti del tavolo di concertazione regionale, esprimono grande preoccupazione per la gravissima crisi della regione e dichiarano la propria volontà unitaria di lavorare, insieme alle Istituzioni ai diversi livelli, per favorire l’attuazione delle riforme necessarie e rilanciare lo sviluppo.
Le parti sociali si appellano al Consiglio dei Ministri affinché sia scongiurato assolutamente un ulteriore aumento delle tasse a copertura del deficit sanitario eccedente il piano di risanamento, in quanto tale misura non rappresenterebbe un correttivo ma avrebbe insostenibili effetti depressivi sull’economia regionale, sulle imprese e sulle famiglie, già in grande difficoltà da un decennio, anche a causa di un’imposizione fiscale eccessiva, che colloca l’Abruzzo tra i primissimi posti a livello nazionale.

Le parti sociali ritengono che i conti pubblici regionali, a partire dalla spesa sanitaria, debbano essere riportati in pareggio riqualificando la spesa, individuando risparmi adeguati, riorganizzando e razionalizzando i servizi e gli enti strumentali della regione.
Certi che la situazione dell’Abruzzo e le nostre considerazioni saranno oggetto di un’attenta valutazione da parte del Consiglio dei Ministri, le parti sociali componenti del tavolo regionale di concertazione rinnovano la propria disponibilità ad affrontare unitariamente i problemi del proprio territorio con rigore e nella prospettiva del rilancio dello sviluppo.
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