Sul sito del Ministero delle Attività Produttive è disponibile il Settimo rapporto annuale sulle norme di incentivazione alle attività economiche e produttive, predisposto dal MAP d'intesa con i Ministeri dell'Economia e delle Finanze e dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca, e allegato al DPEF. Il Rapporto è inserito nella sezione del sito MAP "Aree tematiche", ed è raggiungibile seguendo il percorso incentivi alle imprese > Studi e approfondimenti. 

Fra le principali informazioni riportate nel Rapporto (che si riferisce agli anni 2002 e 2003), rileviamo :
· la diminuzione progressiva della quota di aiuti pubblici rispetto al Pil, da un valore medio per l'Italia dello 0,61% nel triennio 1997-99 allo 0,38% nel 2002, livello inferiore alla media UE, che è pari allo 0,39%, e in particolare inferiore a quello della Germania (0,56%) e della Francia (0,42%); 

· l'ulteriore notevole riduzione che essi hanno subito fra il 2002 e il 2003, da 10.111 milioni di euro nel 2002 a 8.721 milioni di euro nel 2003 (meno 13,7%), riduzione imputabile soprattutto al credito d'imposta per gli investimenti nelle aree svantaggiate; 
· la quota limitata delle agevolazioni alle imprese private sul totale dei trasferimenti alle imprese, che rappresenta appena il 36% dei trasferimenti totali; 

· la percentuale degli aiuti destinati a ricerca e sviluppo, ancora piuttosto bassa (15% del totale), anche se crescente negli ultimi anni; 

· il numero esorbitante degli strumenti agevolativi ancora attivi, ben 67, quattro dei quali avviati nell'ultimo anno, a riprova dell'esigenza di un riordino nel senso della semplificazione; 

· risulta infine che nel 2003 è stato accordato in media solo il 23% delle risorse richieste.

Il Rapporto 2004 si compone della Relazione generale, nonché di due specifiche indagini: 

· il territorio come elemento di valutazione della legge 488/92 
· una valutazione dei contratti di programma sulla base dei giudizi degli imprenditori.
