Nell'ambito delle attività del Progetto "SFC:FIM - Formazione e Imprenditorialità nel Mezzogiorno", la Luiss Management ha realizzato un Report sui principali benchmark delle Università del Mezzogiorno in tema di servizi di orientamento.

Il report, che si allega, raccoglie una serie di informazioni che consentono di individuare le iniziative di maggior "successo" realizzate negli Atenei del Mezzogiorno d'Italia partecipanti al Progetto SFC:FIM. 

Le best practices così rilevate, offrono una "panoramica" delle politiche realizzate, delle iniziative avviate e degli strumenti adottati dagli Atenei, con la finalità di indicare modelli per un generale miglioramento dell'efficacia e dell'efficienza delle attività di orientamento, nell'interesse degli studenti, di tutti i giovani e del territorio.

La metodologia d'indagine e di confronto sono tipiche di una filosofia d'approccio, il benchmarking, ormai patrimonio diffuso e consolidato a livello del sistema delle imprese, e più in generale di quello economico.
