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COMUNICATO STAMPA

CON INVITO A CONFERENZA STAMPA
FONDIMPRESA, FONDO PARITETICO INTERPROFESSIONALE PER I DIPENDENTI DELLE AZIENDE ABRUZZESI, FINANZIA LA FORMAZIONE CONTINUA 
PROGETTO F.RE.C.C.IA.
Gli organi di informazione della stampa e della televisione sono cortesemente invitati a partecipare alla presentazione del Progetto F.RE.C.C.I.A., che avrà luogo il giorno mercoledì 7 Maggio prossimo, alle ore 11.00, a L'Aquila, presso sala convegni di Confindustria L’Aquila.
All’incontro parteciperanno, oltre al Presidente di Fondimpresa Abruzzo Antonio Cappelli, il Direttore di Programma F.RE.C.C.I.A., Michela Valentini e il Direttore Didattico F.RE.C.C.I.A., Antonio Febo.
FONDIMPRESA, è un fondo di diritto privato attraverso il quale ogni azienda può utilizzare le risorse dello 0,30% sul monte salari che già attualmente versa nelle casse dell’INPS, per realizzare, senza alcun costo aggiuntivo, corsi di formazione per i propri lavoratori.
Si tratta di un’iniziativa formativa, finanziata con risorse accantonate dalle imprese abruzzesi aderenti a Fondimpresa, che le Società di Servizi di Confindustria, unitamente agli Organismi formativi delle tre sigle sindacali, CGIL, CISL e UIL, hanno progettato per promuovere e favorire la formazione continua all’interno delle aziende, attraverso percorsi formativi costruiti sulle reali esigenze dei lavoratori inseriti in un contesto aziendale diversificato per Provincia di appartenenza. Il progetto è stato affidato il 12 febbraio 2008, e verrà realizzato entro il 12 febbraio 2009.

Le aziende coinvolte ricadono in tutto il territorio regionale abruzzese, il 75% dei lavoratori che usufruiranno della formazione proviene da imprese con meno di 200 dipendenti. 

E’ un appuntamento importante per le aziende abruzzesi che vogliono crescere in competitività attraverso la formazione continua e l’aggiornamento delle proprie risorse umane.
Nel corso della Conferenza stampa verranno presentati i dettagli del Programma, gli attori coinvolti, gli obiettivi del progetto ed il contesto di riferimento.

