CONFERENZA STAMPA 3 MAGGIO 2001 - L’AQUILA

SINTESI PER LA STAMPA

PRESENTAZIONE CD ROM “INVESTIRE IN ABRUZZO – STRUMENTI A SOSTEGNO DELL’INDUSTRIA ABRUZZESE”

“Investire in Abruzzo – Strumenti a sostegno dell’Industria abruzzese”, realizzato dal Centro Studi di Confindustria Abruzzo con il sostegno del Mediocredito Fondiario Centroitalia, è una complessa raccolta di informazioni sulle opportunità esistenti per investire in Abruzzo.

Il lavoro si divide in due parti, “Investire in Abruzzo” e “Strumenti a sostegno dell’Industria abruzzese”,  distinte tra di loro ma strettamente correlate per obiettivi e complementari per la natura delle informazioni riportate.

“Investire in Abruzzo”, infatti, descrive in senso positivo le principali caratteristiche (corredate da foto, cartine e grafici) sociali, economiche, geografiche ed ambientali dell’Abruzzo ai fini delle opportunità localizzative e di investimento per le Imprese; “Strumenti a sostegno dell’Industria abruzzese”, invece, è una raccolta di schede dettagliate sui provvedimenti legislativi, comunitari, nazionali e regionali, che prevedono agevolazioni ed incentivi per le imprese in Abruzzo. 

Entrambe le parti sono completate da allegati, indici e motori di ricerca, bibliografie e approfondite note utili alla migliore comprensione della materia.

Scopo del cd-rom, pertanto, non è solo quello di fornire agli operatori interessati una guida ed un servizio con una banca dati sulla realtà socio-economica dell’Abruzzo e sui provvedimenti di agevolazione per le Imprese, ma soprattutto quello di costituire un vero e proprio strumento di marketing territoriale diretto, cioè, a promuovere e a far conoscere all’esterno del territorio regionale le opportunità localizzative per nuovi investimenti, comprese quelle di carattere ambientale.

 Il Cd, infatti, sarà inviato a tutte le componenti del sistema Confindustria (Associazioni Territoriali e di Categoria) e ai vari Enti preposti alla promozione industriale a livello nazionale ed europeo (ICE, CCIAA, ecc.). 

Come strumento conoscitivo e promozionale, il cd-rom è consultabile direttamente anche sul sito di Confindustria Abruzzo (www.confindustria.abruzzo.it), dove sarà aggiornato in “tempo reale”.

Con tale lavoro, quindi, Confindustria Abruzzo e Mediocredito Fondiario Centroitalia, con l’intento di voler contribuire allo sviluppo ed alla crescita del territorio abruzzese, mettono a disposizione le proprie capacità, esperienze e conoscenze a servizio di tutte quelle Imprese che vorranno investire in Abruzzo e sull’Abruzzo, una regione che merita veramente l’attenzione di tutti gli operatori per le sue potenzialità economiche, per le sue bellezze naturali ed artistiche e per la proverbiale laboriosità ed onestà della sua Gente.

Il  cd-rom, quindi, oltre che un utile strumento di consultazione e di promozione dell’Abruzzo, costituisce comunque un momento di riflessione e discussione ai fini dello sviluppo del territorio regionale  e delle Imprese che vi operano. 

Alla conferenza  hanno partecipano, l’Assessore regionale all’Industria, Dott. Vito Domenici, il vice Presidente Confindustria Abruzzo, Dott. Donato Lombardi,  il Presidente ANCE Abruzzo, Ing. Armido Frezza, il Presidente del Mediocredito Fondiario Centroitalia, Dott. Ermanno Pupo, il Direttore di Confindustria Abruzzo, Dott. Giuseppe D’Amico. 

