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NOTA SULLA CONSULTA REGIONALE

DEL TERZIARIO AVANZATO DI CONFINDUSTRIA
La Consulta Regionale del Terziario Avanzato nasce come sezione regionale di FITA, la Federazione Italiana Terziario Avanzato di Confindustria, che raggruppa le aziende operanti nella regione, produttrici di servizi specializzati alle imprese e alla Pubblica Amministrazione 
FITA rappresenta a livello nazionale 30.000 imprese, per un fatturato complessivo di 35 milioni di euro e con 400.000 addetti. Si tratta di un settore ormai di grande importanza nel sistema confindustriale che globalmente rappresenta circa 120.000 aziende.

Il Terziario Avanzato, infatti,  è diventato in tutte le economie mature un settore di primaria importanza, in termini sia di produzione di valore aggiunto, che come maggior bacino di forza lavoro intellettuale; non più, quindi, un settore trascinato dalla ristrutturazione dell’industria e da essa dipendente, ma capace di spinte autonome, alle cui dinamiche di sviluppo sono strettamente connessi i processi di innovazione tecnologica e l’aumento di competitività.

Si tratta infatti del settore che più si avvantaggia dell’innovazione tecnologica per generare sviluppo, sfruttando le opportunità date dalla maggiore circolazione di servizi, prodotti e conoscenze, determinata dalle nuove tecnologie informatiche e telematiche.

La consulta Regionale del Terziario avanzato si propone di:

· rappresentare a livello regionale gli operatori del terziario avanzato e trattare nell’ambito regionale le questioni inerenti al settore stesso nei rapporti con gli Enti locali e con il territorio;

· promuovere un costante collegamento con la Pubblica Amministrazione nell’intento di favorirne il rinnovamento, in adesione alle esigenze dei cittadini e delle imprese e in linea con le direttive comunitarie in materia di qualità dei servizi; 

· svolgere un ruolo culturale per la valorizzazione del Terziario Avanzato quale agente di innovazione e sviluppo del sistema delle imprese della regione Abruzzo;

· svolgere un ruolo di coordinamento tra le Sezioni e i Raggruppamenti territoriali del Terziario Avanzato di Confindustria della regione Abruzzo, nell’intento di rafforzarne e perfezionarne l’attività e di agevolare l’unità di indirizzo nella soluzione dei problemi di comune interesse;

· attivarsi per una sempre maggiore rappresentatività delle imprese del Terziario Avanzato dell’Abruzzo, sia all’interno del sistema Confindustria e delle relative associazioni di categoria del terziario Avanzato, sia presso istituzioni ed enti regionali.
               
        
