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AI MEZZI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA
CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA E DELLA TELEVISIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALL’ INCONTRO-CONFRONTO TRA I CANDIDATI ALLA PRESIDENZA DELLA REGIONE ABRUZZO, ON. GIOVANNI PACE E ON. OTTAVIANO DEL TURCO, CHE AVRA’ LUOGO IL GIORNO 25 MARZO PROSSIMO, ALLE ORE 11.30, A L'AQUILA, PRESSO LA SEDE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO – LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).

OCCASIONE DEL CONFRONTO, SARÀ LA PRESENTAZIONE DEL DOCUMENTO UFFICIALE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CONTENENTE LE PROPOSTE PER LA PROSSIMA LEGISLATURA REGIONALE.

 NELL’AMBITO DELL’INIZIATIVA SARA’ PRESENTATO ANCHE IL DOCUMENTO DI PROPOSTA PREDISPOSTO DA ANCE ABRUZZO. 

NEL CORSO DEL DIBATTITO, SARANNO ILLUSTRATI ANCHE I DATI CONGIUNTURALI DELL’ULTIMA INDAGINE SEMESTRALE SULL’INDUSTRIA ABRUZZESE, UTILI PER FORNIRE UN QUADRO DEL CONTESTO SOCIO ECONOMICO IN CUI SI COLLOCA L’ATTUALE CONFRONTO ELETTORALE.

OLTRE AI CANDIDATI ALLA PRESIDENZA DELLA REGIONE ABRUZZO, PERTANTO, PARTECIPERANNO ALL’INCONTRO GIORGIO RAINALDI, PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIUSEPPE CINGOLI, PRESIDENTE ANCE ABRUZZO, GIUSEPPE D’AMICO, DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CLAUDIO DELL’AQUILA, VICE DIRETTORE GENERALE DELLA BANCA DELLE MARCHE.

OLTRE AI VERTICI E ALLA BASE ASSOCIATIVA DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, ANCE ABRUZZO E DELLE LORO ARTICOLAZIONI PROVINCIALI, SONO STATI INVITATI ALL’INCONTRO TUTTI CANDIDATI ALLE PROSSIME ELEZIONI REGIONALI, E I RAPPRESENTANTI DI TUTTE LE ESPRESSIONI POLITICHE, SINDACALI, ISTITUZIONALI E CULTURALI DELLA REGIONE.

E’ PREVISTO QUINDI UN DIBATTITO APERTO.

COPIE DEL DOCUMENTO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, DI QUELLO DI ANCE ABRUZZO, E COPIA  DELL'INDAGINE SEMESTRALE, SARANNO DISTRIBUITE AI PRESENTI UNITAMENTE ALLE RISPETTIVE SINTESI.

