SIMEST, partner per l’internazionalizzazione delle imprese.
La SIMEST S.p.A. è stata costituita nel 1991 con lo scopo di  promuovere lo sviluppo delle attività delle imprese italiane all’estero.

Il Ministero delle Attività Produttive detiene una quota del 76% del capitale sociale mentre gli altri azionisti sono le principali aziende di credito e finanziarie nazionali, enti economici, organismi cooperativi ed il “Sistema Confindustriale”.

La SIMEST, oltre a svolgere attività di promozione degli investimenti italiani al di fuori dell’Unione Europea, gestisce le agevolazioni messe a disposizione dal Ministero delle attività produttive per la promozione delle attività di internazionalizzazione delle imprese italiane.

La SIMEST costituisce quindi un interlocutore unico attraverso il quale le imprese italiane possono agevolmente utilizzare vari strumenti finanziari, con i quali competere sui mercati internazionali.

I prodotti finanziari di cui le imprese possono usufruire rivolgendosi a SIMEST si articolano in varie tipologie di attività e riguardano:

· finanziamenti agevolati delle spese per la realizzazione di studi di prefattibilità, fattibilità ed assistenza tecnica.

Tale strumento consente di finanziare ed agevolare l’idea di internazionalizzazione fin dal suo nascere (art. 22, comma 5, D. Lgs. 143/98);

· agevolazione dei crediti all’esportazione.

L'agevolazione consente alle imprese esportatrici italiane di offrire agli acquirenti/committenti esteri dilazioni di pagamento a medio/lungo termine a condizioni e tassi di interesse competitivi, in linea con quelli offerti da concorrenti di paesi OCSE (D.Lgs. 143/98 già Legge 227/77); 
· finanziamenti agevolati dei programmi di penetrazione commerciale. 

Lo scopo è di favorire la presenza stabile e qualificata di imprese italiane in paesi non appartenenti alla Unione Europea mediante la costituzione di rappresentanze permanenti all'estero, uffici o filiali di vendita, centri di assistenza ai clienti, magazzini, depositi e sale espositive (L.394/81); 

· finanziamenti agevolati per la partecipazione a gare internazionali.
 L'obiettivo è di facilitare la partecipazione delle imprese italiane a gare internazionali indette in paesi non appartenenti alla Unione Europea mediante il finanziamento a tasso agevolato delle spese sostenute (L.304/90);

· partecipazione al capitale sociale di imprese estere e agevolazioni per gli investimenti all’estero. 
La partecipazione di SIMEST al capitale delle imprese costituite al di fuori dell’Unione Europea consente di condividere il rischio potenziale della nuova iniziativa con un partner istituzionale che immette capitali propri, e mette a disposizione la propria esperienza pluriennale sui mercati esteri basata sulla partecipazione a centinaia di progetti in tutto il mondo. La partecipazione di SIMEST consente, inoltre, all’impresa italiana l’accesso alle agevolazioni (contributi agli interessi) per il finanziamento della propria quota di partecipazione nell’impresa estera (L. 100/90).

Uno strumento specifico che offre alle imprese la possibilità di creare società miste a condizioni decisamente favorevoli nella Repubblica Federale Jugoslava - un’area in crescita e dalle prospettive interessanti - è il Fondo rotativo di 20 miliardi di lire (pari ad € 10.329.138), del Ministero delle Attività Produttive, gestito da SIMEST, destinato alla promozione di joint ventures realizzate da piccole e medie imprese italiane.

SIMEST può inoltre prestare servizi di assistenza tecnica e consulenza professionale,  che completano l’attività finanziaria caratteristica della società. 

La gamma dei servizi forniti include attività di business scouting (ricerca di opportunità all’estero) ad oggi focalizzata prevalentemente su tre Aree geografiche – Europa dell’Est e Centro Orientale, Mediterraneo e Balcani -, iniziative di matchmaking (reperimento di soci), studi di prefattibilità/fattibilità, assistenza finanziaria, legale e societaria relativi a progetti di investimento all’estero per i quali è prevista una successiva partecipazione SIMEST. 
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