AI MEZZI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA 

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE

I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA E DELLA TELEVISIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA PRESENTAZIONE DEL CD-ROM “INVESTIRE IN ABRUZZO - STRUMENTI A SOSTEGNO DELL'INDUSTRIA ABRUZZESE”, REALIZZATO DAL CENTRO STUDI DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CHE AVRA’ LUOGO NEL CORSO DI UNA CONFERENZA STAMPA  IL GIORNO 3 MAGGIO PROSSIMO, ALLE ORE 11.00, A L'AQUILA, PRESSO LA SEDE DELLA FEDERAZIONE REGIONALE INDUSTRIALI D'ABRUZZO – LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).

PRESENZIERANNO I SIGNORI PRESIDENTI DELLE ASSOCIAZIONI E DELLE UNIONI INDUSTRIALI PROVINCIALI ABRUZZESI, I PRESIDENTI DEI COMITATI REGIONALI DI CONFINDUSTRIA DELLA PICCOLA INDUSTRIA E DEI GIOVANI IMPRENDITORI, IL PRESIDENTE DI ANCE ABRUZZO, IL PRESIDENTE DEL MEDIOCREDITO FONDIARIO CENTROITALIA E I VERTICI FUNZIONARIALI DELLO STESSO ISTITUTO DI CREDITO, SPONSOR DELL'INIZIATIVA.
ALL’ILLUSTRAZIONE DEL CD-ROM, SEGUIRA’ UN DIBATTITO VOLTO AD ANALIZARE PROSPETTIVE E POSSIBILITA’ DI SVILUPPO REGIONALE IN TERMINI DI MARKETING TERRITORIALE E DI ATTRAZIONE DI INVESTIMENTI.. AL DIBATTITO PARTECIPERANNO DONATO LOMBARDI VICE PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, ARMIDO FREZZA, PRESIDENTE ASSOCIAZIONE COSTRUTTORI D’ABRUZZO, GIUSEPPE D’AMICO, DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, IL PRESIDENTE DEL MEDIOCREDITO FONDIARIO CENTROITALIA, VITO DOMENICI, ASSESSORE ALL’INDUSTRIA DELLA REGIONE ABRUZZO .

SONO STATI INVITATI A PARTECIPARE, INOLTRE, I VERTICI DEGLI ENTI E DELLE ORGANIZZAZIONI DELLA REALTA’ SOCIALE ED ECONOMICA REGIONALE .

COPIA DEL CD-ROM -DI CUI SONO PREVISTI QUATTRO AGGIORNAMENTI SEMESTRALI E LA PUBBLICAZIONE INTEGRALE SUL SITO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO (WWW.CONFINDUSTRIA.ABRUZZO.IT) DOVE SARA’ AGGIORNATO IN TEMPO REALE-  SARA’ DISTRIBUITA AI PRESENTI.

