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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AI MEZZI DI INFORMAZIONE

INVITO

CONFERENZA STAMPA

L’AQUILA, 31 GENNAIO 2007

I RAPPRESENTANTI DEI MEZZI DI INFORMAZIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA CONFERENZA STAMPA DI INIZIO ANNO SUL TEMA “CONFINDUSTRIA ABRUZZO: PROGRAMMA DI AZIONE E PROSPETTIVE PER L’ECONOMIA REGIONALE NEL 2007”, CHE AVRA’ LUOGO A L’AQUILA, IL 31 GENNAIO PROSSIMO, ALLE ORE, 10.00, PRESSO LA SEDE DI CONFINDUSTRIA, IN  LOC. CAMPO DI PILE.

L’INCONTRO E’ FINALIZZATO AD ILLUSTRATRE LE PRINCIPALI INIZIATIVE E LINEE DI AZIONE CHE CONFINDUSTRIA ABRUZZO INTENDE ATTIVARE  PER LO SVILUPPO DEL TERRITORIO NELL’AMBITO DEL CONFRONTO AVVIATO A FINE ANNO 2006 CON LA REGIONE E LE ALTRE PARTI SOCIALI E, CONTESTUALMENTE,  A FARE IL PUNTO SULLA SITUAZIONE ECONOMICA ABRUZZESE E SULLE RELATIVE PROSPETTIVE ED ASPETTATIVE PER IL 2007.  

LA CONFERENZA STAMPA SARA’ TENUTA DAL PRESIDENTE REGIONALE DI CONFINDUSTRIA, CALOGERO RICCARDO MARROLLO, PRESENTE IL DIRETTORE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIUSEPPE D’AMICO. 
E’ INOLTRE PREVISTA LA PARTECIPAZIONE DEL NUOVO PRESIDENTE DELL’ANCE ABRUZZO, GENNARO STREVER, CHE INTERVERRA’ PER LE TEMATICHE RIGURDANTI IL SETTORE DELLE COSTRUZIONI.
SARA’ CONSEGNATA  AI  PRESENTI  DOCUMENTAZIONE DI SINTESI SUI TEMI DELL’INCONTRO.
E’ GRADITA CONFERMA DI PARTECIPAZIONE
67100 - L’Aquila – Campo di Pile - Nucleo Industriale
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