AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

“IL PUNTO DI VISTA DELL’IMPRESA A FRONTE DELLA SVOLTA FEDERALE” E “PRINCIPI ED ASPETTI ESSENZIALI DA INSERIRE NEGLI STATUTI REGIONALI - LE PROPOSTE DELLE IMPRESE”, SONO STATI I DUE DOCUMENTI PRESENTATI NEL CORSO DI UN INCONTRO PROMOSSO DA CONFINDUSTRIA TRA I PRESIDENTI DELLE FEDERAZIONI REGIONALI INDUSTRIALI E I PRESIDENTI DI GIUNTA E DEI CONSIGLI REGIONALI DELLE REGIONI DEL CENTRO (LAZIO, ABRUZZO, MOLISE, MARCHE, TOSCANA, UMBRIA, EMILIA ROMAGNA). L’INCONTRO, GUIDATO DAL VICE PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA NICOLA TOGNANA, SI E’ SVOLTO NELLA MATTINATA DEL 20 OTTOBRE SCORSO, A FIRENZE, PRESSO LA SEDE DEL CONSIGLIO REGIONALE DELLA TOSCANA. 

PER LA REGIONE ABRUZZO ERANO PRESENTI IL PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CAV. LAV. DONATO LOMBARDI, ACCOMPAGNATO DAL DIRETTORE, DOTT. GIUSEPPE D’AMICO, L’ASSESSORE REGIONALE ALL’INDUSTRIA, ARCH. VITO DOMENICI, E IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE SPECIALE DEL CONSIGLIO REGIONALE, DOTT. DI CARLO, DELEGATI RISPETTIVAMENTE DAI PRESIDENTI DELLA GIUNTA E DEL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNATI ALL’ESTERO PER ALTRE INIZIATIVE.

SI È TRATTATO, QUINDI, DI UN’OCCASIONE DI CONFRONTO IMPORTANTE E VASTA SU TEMI DI GRANDE ATTUALITA’ NEL QUADRO DELLE MODIFICHE ISTITUZIONALI PREVISTE DALLA RIFORMA BASSANINI E, SOPRATTUTTO, IN VISTA DELLA RISCRITTURA DEGLI STATUTI REGIONALI CHE VEDE ATTUALMENTE IMPEGNATE LE REGIONI, E IN PARTICOLARE, PER QUANTO CI RIGUARDA, LA REGIONE ABRUZZO.

NEL CORSO DELL’INCONTRO, INFATTI, DOPO L’ILLUSTRAZIONE DEI DUE DOCUMENTI DI CONFINDUSTRIA, SI E’ APERTO TRA I PARTECIPANTI UN ARTICOLATO E INTENSO DIBATTITO CHE HA VISTO L’ATTIVA PARTECIPAZIONE DEI RAPPRESENTANTI ABRUZZESI.

IN LINEA CON LE PROPOSTE DI CONFINDUSTRIA, GLI INTERVENTI DEL PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, LOMBARDI, E DELL’ASSESSORE ALL’INDUSTRIA DOMENICI, CHE HANNO EVIDENZIATO L’IMPORTANZA DI UNA CORRETTA GESTIONE DELLA RIFORMA FEDERALE IN RELAZIONE ALLA GRANDE IMPORTANZA CHE LA QUESTIONE ASSUME NELL’AMBITO DEL RECUPERO GENERALE DELLA COMPETITIVITÀ DELLE REGIONI E DELL’INTERO SISTEMA PAESE. IMPORTANTE, QUINDI, CHE I NUOVI STATUTI REGIONALI RICONOSCANO I PRINCIPI DI LIBERTÀ ECONOMICA, INNOVAZIONE ED EFFICIENZA PROMUOVENDO LA CRESCITA COMPETITIVA DELLE IMPRESE, LA LIBERALIZZAZIONE DEI MERCATI E LA PRIVATIZZAZIONE DEI SETTORI IN CUI E’ ANCORA RILEVANTE LA PRESENZA PUBBLICA, UNA REALE PARTECIPAZIONE ALLE SCELTE STRATEGICHE DEI RAPPRESENTANTI DEL MONDO PRODUTTIVO E, IN DEFINITIVA, LA CENTRALITA’  DELL’IMPRESA QUALE  MOTORE E PARAMETRO DI SVILUPPO DEL TERRITORIO .

ANALOGO INCONTRO, A LIVELLO LOCALE CON LE ISTITUZIONI INTERESSATE, SARÀ PROMOSSO DA CONFINDUSTRIA ABRUZZO PER  DARE IL SUO CONTRIBUTO AD UNA MATERIA DI COSÌ RILEVANTE INTERESSE.

I DUE DOCUMENTI SONO VISIONABILI SUL SITO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO - WWW.CONFINDUSTRIA.ABRUZZO.IT –  DALL’HOME PAGE O AL LINK “NEWS E COMUNICATI STAMPA”, O AL LINK “ DOCUMENTI E PUBBLICAZIONI”.

INCONTRO CONFINDUSTRIA – REGIONI DEL CENTRO ITALIA PER RIFORMA SUL FEDERALISMO E STATUTI REGIONALI

FIRENZE, 20 OTTOBRE 2001

Elenco dei Partecipanti

Per le regioni:

· Claudio Martini, Presidente Regione Toscana;

· Riccardo Nencini, Presidente del Consiglio Regionale;

· Pierre Gruet, responsabile programmazione della Giunta regionale Umbria;

· Fiammetta Modena, presidente della Commissione statuto regione Umbria;

· Vito D’Ambrosio, Presidente della Regione Marche;

· Luigi Minardi, Presidente del Consiglio regionale Marche;

· Francesco Storace, presidente della regione Lazio;

· Francesco De Angelis, Presidente della Commissione statuto regione Lazio;

· Vito Domenici, assessore all’Industria regione Abruzzo;

· Domenico Di Carlo, Presidente Commissione statuto regione Abruzzo.

Per Confindustria:

· Nicola Tognana, vicepresidente nazionale Confindustria;

· Alessandro Barberis, Presidente Confindustria Toscana; 

· Ulderico Falconi, direttore di Confindustria Umbria;

· Adolfo Guzzini, Presidente di Confindustria Marche;

· Giancarlo Abete, Presidente di Confindustria Lazio;

· Donato Lombardi, Presidente di Confindustria Abruzzo.

