Fra i diversi chiarimenti, segnaliamo che : 

· per i soggetti beneficiari, le piccole e medie imprese sono quelle dei settori tessile, abbigliamento e cuoio-calzaturiero(con attività produttiva prevalente all'interno delle sottosezioni DB e DC nei gruppi e classi nella classificazione ISTAT delle attività economiche "ATECO 1991", ovvero "ATECO 2002"); 

· il programma d'investimenti, per essere ammissibile alle agevolazioni, deve prevedere tutte le seguenti attività : ideazione e ricerca del campione; realizzazione e sperimentazione del campione comprensive delle attività di misurazione delle specifiche tecniche, della codifica delle procedure, degli standard qualitativi, dei marchi di fabbrica, nonché della gestione logistica del magazzino campioni; promozione del campionario. Un campionario può essere costituito da più prodotti singoli che, nel loro insieme, costituiscono il campione "unitario". La durata del programma di spesa (campagna di campionari : arco temporale comprensivo di ideazione, realizzazione e promozione) va compresa fra 12 e 36 mesi, a partire dal primo titolo di spesa ammissibile. I costi ammissibili sono quelli per il personale dipendente (anche in rapporto di collaborazione coordinata e continuativa, ora "lavoro a progetto") addetto alla produzione, al marketing ed alla ricerca. Sono esclusi i costi relativi ai titolari e/o amministratori dell'impresa, anche se partecipanti alla realizzazione del campionario. Per l'acquisizione di servizi (consulenze stilistiche, merceologiche, know-how, diritti di licenze, ecc.) è necessario affidare al prestatore di servizi una specifica lettera di incarico, ovvero procedere attraverso la sottoscrizione fra le parti di un apposito contratto. 

· per la presentazione delle domande, queste ultime vanno presentate in duplice esemplare (di cui uno in bollo) e che i termini indicati nel DM attuativo, qualora scadenti in un giorno prefestivo-festivo, vanno considerati automaticamente prorogati al primo giorno lavorativo successivo. Le istanze, inoltre, indipendentemente dalle modalità con cui vengono inoltrate (R.R., corriere, a mano), devono pervenire al MAP entro le ore 17.00 del 6 maggio 2004 (termine scadenza bando); 

· per le "schede" relative al programma dei campionari, ancorché non inserite come fac-simile nel DM, possono essere redatte in piena libertà da parte dell'impresa, dettagliando i contenuti di ciascuna "campagna campionaria" e, comunque, inserendone quante se ne ritenga opportuno per integrare eventuali informazioni, quali posizionamento nei mercati interni ed esteri, ecc.- Tali schede vanno numerate ed indicate nel loro totale nella voce "schemi aggiuntivi" 

· Altri importanti, sostanziali chiarimenti riguardano : la ripartizione delle risorse attraverso le graduatorie e relativa concessione; la determinazione delle agevolazioni con relativa attualizzazione dei contributi agli interessi in caso di accensione di mutuo con la banca; le modalità di erogazione delle agevolazioni (stati avanzamenti lavori, saldo), le modalità per le attività ispettive/sopralluoghi.

