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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

(con preghiera di pubblicazione)

SGRAVI CONTRIBUTIVI: RICONOSCIUTI I DIRITTI DELLE IMPRESE

GRAZIE ALL’APPROVAZIONE DI UN EMENDAMENTO ALLA FINANZIARIA PRESENTATO DAL SENATORE ABRUZZESE GIOVANNI LEGNINI, FINALMENTE SONO STATE RICONOSCIUTE LE RAGIONI DELLE IMPRESE, SOSTENUTE FORTEMENTE DA CONFINDUSTRIA ABRUZZO, AVVERSO A QUANTO PREVISTO DAL C.D. “DECRETO MASTELLA” DEL 05/08/1994 E DAL SUCCESSIVO DECRETO MINISTERIALE DEL 24 DICEMBRE 1997, FIRMATO DALL’ALLORA MINISTRO TREU, CHE DETERMINARONO, PER IL PERIODO FINE 1994-1996, L’ESCLUSIONE DELL’ABRUZZO DAGLI SGRAVI CONTRIBUTIVI PREVISTI PER LE REGIONI MERIDIONALI. 

NEL MERITO IL DECRETO MASTELLA ESCLUSE INGIUSTIFICATAMENTE L’ABRUZZO DAL BENEFICIO DEGLI SGRAVI  CONTRIBUTIVI  PREVISTO  PER  LE  REGIONI  MERIDIONALI - PRIMA ANCORA  CHE LA STESSA COMMISSIONE EUROPEA RIDISEGNASSE LA GEOGRAFIA DELLE REGIONI IN RITARDO DI SVILUPPO ESCLUDENDO L’ABRUZZO DALLE REGIONI DELL’OBIETTIVO 1- SULLA BASE DI UNA UNICA MOTIVAZIONE (SUPERAMENTO DELLA MEDIA EUROPEA DEL 75% DEL PIL PRO CAPITE)  INSUFFICIENTE, COME DA SEMPRE SOSTENUTO DA CONFINDUSTRIA ED EVIDENZIATO PER BEN DUE VOLTE DAL CONSIGLIO DI STATO, A LEGITTIMARE LA FINE DEGLI SGRAVI E UN DANNO PER LE IMPRESE E PER LO SVILUPPO DELL’INTERO TERRITORIO DIMOSTRATOSI NEL TEMPO VERAMENTE SIGNIFICATIVO.

L’EMENDAMENTO ALLA FINANZIARIA RICONOSCE ORA UN DIRITTO DI CREDITO ALLE IMPRESE ABRUZZESI PER IL PERIODO 1994-96, PREVEDENDO, COME DA SEMPRE RICHIESTO DA CONFINDUSTRIA, LA RESTITUZIONE ALLE IMPRESE DI QUANTO INDEBITAMENTE VERSATO E, CONSEGUENTEMENTE, L’ESONERO DAL PAGAMENTO PER QUELLE IMPRESE CHE SI ERANO ASTENUTE DAL PAGAMENTO DI QUANTO INGIUSTAMENTE RICHIESTO. 

L’EMENDAMENTO ALLA FINANZIARIA APPROVATO AL SENATO, CHE DOVRA’ ORA ESSERE RESO OPERATIVO, ENTRO MARZO, DA UN PROVVEDIMENTO DEL MINISTERO DEL LAVORO, SEMBRA QUINDI PORRE FINE AD UNA ANNOSA QUESTIONE SU CUI CONFINDUSTRIA ABRUZZO DA ANNI SI E’ IMPEGNATA IN UNA LUNGA BATTAGLIA, SIA SUL PIANO POLITICO CHE GIUDIZIALE.

PIENA SODDISFAZIONE PER L’APPROVAZIONE DELL’EMENDAMENTO È STATA ESPRESSA DAL PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, CAV. RICCARDO CALOGERO MARROLLO, CHE HA ANCHE ESPRESSO COMPIACIMENTO PER L’IMPEGNO DEL SENATORE LEGNINI E DEGLI ALTRI PARLAMENTARI ABRUZZESI CHE HANNO SOSTENUTO IN QUESTI ANNI LE RAGIONI DELLE IMPRESE E DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO.
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