AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

(CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE)

GIORNATA DELLA PICCOLA INDUSTRIA.  INCONTRARSI PER CRESCERE: UNA PICCOLA INDUSTRIA PIU’ GRANDE PER UNA CONFINDUSTRIA PIU’ FORTE.

IL RUOLO DELLA PICCOLA INDUSTRIA QUALE RIFERIMENTO PROPOSITIVO ALL’INTERNO DEL SISTEMA DI RAPPRESENTANZA DI CATEGORIA E QUALE MOTORE DI SVILUPPO DEL TESSUTO PRODUTTIVO, E’ IL TEMA DELLA RIUNIONE IN MULTI VIDEOCONFERENZA ORGANIZZATA DAL COMITATO PICCOLA INDUSTRIA DI CONFINDUSTRIA PER IL GIORNO 20 FEBBRAIO PROSSIMO, A L’AQUILA, ALLE ORE 15.30,  PRESSO LA SEDE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO IN LOC. CAMPO DI PILE.
L’EVENTO SI INSERISCE NELL’AMBITO DELLA GIORNATA DELLA PICCOLA INDUSTRIA PROMOSSA DA CONFINDUSTRIA  E VEDRA’ IL COLLEGAMENTO SIMULTANEO IN VIDEOCONFERENZA, IN RAPPRESENTANZA DELLE OLTRE 100.000 P.I. ASSOCIATE, DI TUTTI I COMITATI PROVICIALI DELLA PICCOLA INDUSTRIA D’ITALIA, RIUNITI PRESSO LE SEDI DEI RISPETTIVI COMITATI REGIONALI. 

A L’AQUILA SARANNO PRESENTI IL PRESIDENTE REGIONALE DEL COMITATO P.I. DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GIORGIO RAINALDI, E I PRESIDENTI E I NUMEROSI DELEGATI DEI COMITATI PROVINCIALI P.I. DI L’AQUILA, CHIETI, PESCARA E TERAMO, IN RAPPRESENTANZA DELLE CIRCA 1.800 PICCOLE IMPRESE (SU UN TOTALE DI CIRCA 2.000) ASSOCIATE IN ABRUZZO NEL SISTEMA CONFINDUSTRIA .

IL PRESIDENTE NAZIONALE DELLA P.I., FRANCESCO BELLOTTI, APRIRA’ LA VIDEOCONFERENZA DALLA SEDE CONFINDUSTRIA DI ROMA PER DISCUTERE SUI TEMI DELLA RIFORMA DI CONFINDUSTRIA, ATTUALMENTE IN DISCUSSIONE IN AMBITO NAZIONALE, E DEL PROCESSO DI RIDEFINIZIONE DEI COMPITI E DEGLI ORGANI DELLA PICCOLA INDUSTRIA, EVIDENZIANDO LA CAPACITA’ PROPOSITIVA DELLA P.I. E DEFINENDONE LA FUNZIONE TRAINANTE DI SVILUPPO ASSOCIATIVO, DI SEDE PRIVILEGIATA PER LA SPERIMENTAZIONE DI SERVIZI INNOVATIVI, DI PROTAGONISTA NELLA INDIVIDUAZIONE DI METODOLOGIE DI SVILUPPO TERRITORIALE NELL’AMBITO DEL DECENTRAMENTO AMMINISTRATIVO, DI MOTORE DI SVILUPPO DEL TESSUTO IMPRENDITORIALE DEL TERRITORIO.

NEL CORSO DELLA RIUNIONE, IL COMITATO REGIONALE P.I. DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO DARA’ IL PROPRIO CONTRIBUTO PROPOSITIVO ALLA DISCUSSIONE, EVIDENZIANDO L’IMPORTANZA DELLA P.I. NELL’AMBITO DEL SISTEMA ASSOCIATIVO E PRODUTTIVO REGIONALE, CON LA RICHIESTA DI RAFFORZARNE GLI STRUMENTI OPERATIVI PER UNA PIU’ INCISIVA PRESENZA ALL’INTERNO DEL SISTEMA DI RAPPRESENTANZA ASSOCIATIVO E PER UN MAGGIORE TASSO DI CRESCITA SUL TERRITORIO. 

