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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

L’Aquila 11 Marzo 2008
Seminario “Progetto Piazza Italia” 
Domani, 11 Marzo 2008, a partire dalle ore 10:30, presso la sede di Confindustria L’Aquila in Località campo di Pile - Zona Industriale, si terrà il primo dei due seminari promossi dal Coordinamento Internazionalizzazione di Confindustria Abruzzo, in collaborazione con Confindustria L’Aquila, Confindustria Pescara e l’American Chamber of Commerce. 
Tra gli interventi programmati, quelli del Dott. Luigi Lazzaro, Consigliere Delegato per l’Internazionalizzazione di Confindustria Abruzzo, del Presidente di Confindustria L’Aquila, Sergio Galbiati, del Dott. Enzo La Civita (rappresentante onorario per l’Abruzzo dell’Am.Cha.) e del Dott. Marco La Marca che illustreranno il progetto “Piazza Italia”.
L’obiettivo del seminario è finalizzato ad approfondire l’iniziativa promossa dall’American Chamber of Commerce che mira a favorire i rapporti commerciali nel mercato statunitense e con tutto il mercato NAFTA. 

A tal fine, l’Associazione mette a disposizione, a Miami (USA), spazi espositivi, uffici commerciali e consulenze per le aziende interessate che vogliono esporre i propri prodotti, contare su eventi promozionali organizzati ad hoc, usufruire dei servizi del personale dedicato che si occuperà anche del follow-up degli incontri e di fornire suggerimenti e consigli di carattere strategico e distributivo. 

Gli organi di informazione sono invitati a partecipare.
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