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Ernesto Paolo Alba  Presidente di Federturismo Abruzzo di Confindustria Abruzzo

 Ieri, mercoledì 30 Luglio, presso la sede degli Industriali della Provincia di Pescara, nel corso della seduta volta ad   ufficializzare la Costituzione della Consulta Regionale dell’Industria del Turismo di Confindustria Abruzzo, è stato nominato Ernesto Paolo Alba, Presidente di Federturismo Abruzzo.

Vicepresidente è stato nominato il Sig. Geom. Riccardo Contento, Presidente della Sezione Turismo dell’Associazione degli Industriali della Provincia di Chieti.  

Ernesto Paolo Alba,  Presidente della Sezione Turismo dell’Unione degli Industriali della Provincia dell’Aquila, 45 anni, nato a Monopoli (BA), ha iniziato fin da giovanissimo il suo impegno nel mondo imprenditoriale turistico. Attualmente è  Direttore Generale dell’Hotel Residence Club Primula di Pescasseroli (AQ), Presidente dell’Associazione Albergatori e Ristoratori nel Parco Nazionale d’Abruzzo, Presidente del Consiglio di Amministrazione della società consortile a responsabilità limitata “Sviluppo Turistico Sangro Aventino”, nonché Vice Presidente del Consorzio Incoming Abruzzo.

Nel corso della seduta il neo Presidente  ha sottolineato come “ la Costituzione della Consulta Regionale per il Turismo, rappresenti anche per gli Imprenditori del settore turistico la possibilità di porre istanze al Governo Regionale a tutela dei loro investimenti. 

L’apporto di Federturismo alle politiche turistiche regionali, così come avviene nelle altre Regioni italiane, vuole essere costruttivo e di massima collaborazione al fine di predisporre, anche per l’Abruzzo, un sistema di sviluppo sostenibile per il Turismo, che rimane la filiera produttiva con più ampi margini di crescita economica e di occupazione. 

Federturismo Abruzzo si adopererà poi nel ricercare, con le altre Confederazioni, un’unità di intenti programmatici nella tutela e per lo sviluppo di tutte le categorie che traggono sostentamento dal Turismo”. 

