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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
COMITATO REGIONALE GIOVANI IMPRENDITORI

COMUNICATO STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

Assise dei Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo
“Dictum Factum: Imprenditori, Credito e Governance a confronto”
Country House Borgo Spoltino - Mosciano S.Angelo (TE), Strada Selva de’ Colli
14 Dicembre 2010, ore 15:00
Il Comitato Regionale dei Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo, presieduto da Mauro Barnabei, ha organizzato l’evento “Dictum Factum: Imprenditori, Credito e Governance a confronto”, che avrà luogo il prossimo martedì 14 Dicembre presso la Country House Borgo Spoltino - Mosciano Sant'Angelo (TE), Strada Selva dè Colli, a partire dalle ore 15:00.
All’evento parteciperanno, oltre ai Presidenti provinciali dei Giovani Imprenditori delle Territoriali di Confindustria, Alessandro Addari di Pescara, Alessandra Rossi di L’Aquila, Riccardo D’Alessandro di Chieti, e Luca Verdecchia di Teramo, anche la Presidente nazionale dei Giovani Imprenditori di Confindustria, Federica Guidi, ed il Presidente della Regione Abruzzo, Gianni Chiodi.
Oltre ad alcuni imprenditori rappresentanti dell’eccellenza abruzzese, saranno presenti altri ospiti illustri quali il Presidente della TERCAS, Lino Nisii ed il Consigliere RAI, Rodolfo De Laurentiis. 
Le due tavole rotonde, Impresa + Credito = Futuro e Impresa + Governance = Futuro, verranno moderate dalla giornalista Barbara Palombelli.
Alcuni dei temi che verranno affrontati: la formazione dei giovani, la cultura d’impresa, il passaggio generazionale, la green economy, la semplificazione amministrativa, il dialogo con le Istituzioni ecc...
L’evento offre sicuramente all’intero territorio, oltre che ai Giovani Imprenditori, una ulteriore importante occasione di confronto in una difficile fase economica, sociale e politica.
I sigg.ri giornalisti sono invitati a partecipare all’iniziativa.

In allegato il programma.
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