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con preghiera di pubblicazione

Valentina Bianchi nuovo Presidente del Comitato Regionale G.I. di Confindustria Abruzzo

La nomina, unanime, è avvenuta nel corso della riunione del Comitato Regionale G.I. di Confindustria Abruzzo tenutasi a Pescara lunedì 18 dicembre 2000, 
Valentina Bianchi, 35 anni, di Avezzano, ha iniziato fin da giovanissima il proprio impegno nell’azienda di famiglia.  

Forte dell’esperienza acquisita accanto al padre Romano Bianchi, continua, insieme alla famiglia, l’attività nata nel 1962 con la produzione di calcestruzzo preconfezionato ed inerti, ha favorito la creazione e lo sviluppo del nucleo industriale nella Marsica.

Già Presidente dei G.I. dell’Unione degli Industriali di L’Aquila, da diverso tempo partecipa all’attività associativa ricoprendo diversi incarichi, con deleghe regionali e nazionali con una particolare attenzione alla formazione. 

In Confindustria ha rappresentato l’Abruzzo nelle Commissioni Nazionali dei Rapporti Internazionali,  nel Comitato Scuola e nella Commissione Economica.
Il  programma della neo Presidente è di focalizzare l’attenzione sull’impresa, sulla sua evoluzione, sulle nuove tendenze economiche, con un occhio attento all’Europa ed ai mercati internazionali; richiamare l’attenzione di tutti sul ruolo fondamentale della formazione e dell’alternanza scuola lavoro, continuando a promuovere le azioni che hanno sempre contraddistinto i giovani imprenditori in questo campo. Dare più rappresentatività al pensiero dei giovani ed alla cultura d’impresa. 

Nel corso della riunione è stato anche approvato il nuovo regolamento interno dei G.I. di Confindustria Abruzzo.
