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    Abruzzo    Comitato Regionale Giovani Imprenditori
COMUNICATO STAMPA

Michele Russo nuovo Presidente del Comitato Regionale G.I. di Confindustria Abruzzo

Il Comitato Regionale dei Giovani Imprenditori di Confindustria ha eletto il suo nuovo Presidente per il prossimo triennio.

E’ Michele Russo, imprenditore della comunicazione, titolare della MIRUS di Pescara, società attiva da 13 anni, con uno staff di 14 addetti. 

Opera nella consulenza alle aziende e agli enti pubblici, nelle aree del marketing, della pubblicità, dell’organizzazione degli eventi, della formazione.

Russo è attuale Presidente del Gruppo Giovani Imprenditori e vice presidente dell’Unione Industriali della Provincia di Pescara.

E’ membro del Comitato di Redazione della rivista Qualeimpresa, organo nazionale di informazione dei Giovani Imprenditori, nominato dalla precedente Presidente Nazionale Annamaria Artoni e riconfermato dall’attuale Presidente Matteo Colaninno.

Alla presidenza regionale, prende il posto di Paolo Primavera, attuale Presidente della SAGA, che lascia per scadenza naturale del mandato.

La nomina è avvenuta con la totale unanimità dei rappresentanti delle quattro territoriali provinciali dell’Unione Industriali.

La scelta di Michele Russo non è, quindi, il risultato di una competizione interna al Gruppo Giovani, bensì l’esito di un confronto aperto e democratico nel quale i quattro Presidenti Provinciali, unitamente ai loro delegati e al Presidente Regionale uscente, hanno condiviso programmi, opportunità, esperienze che hanno portato alla scelta unitaria, raggiunta già da tempo.

Sulla base di queste riflessioni, unite anche alla maggiore anzianità di Russo (39 anni), l’altro candidato al ruolo di Presidente Mauro Barnabei di Teramo, 35 anni, ha condiviso e appoggiato la scelta.

Michele Russo, quindi, sale alla guida di un movimento che si presenta forte e coeso, pronto ad affrontare con determinazione le questioni che riguardano il mondo economico della nostra regione, con particolare riferimento a quello delle imprese guidate da giovani.

Il  programma di sviluppo del movimento, proposto da Russo, si divide in cinque filoni principali:

 

· rappresentanza istituzionale dei Giovani Imprenditori 

· cultura d’impresa, formazione e innovazione nelle PMI 

· politica economica e politica del territorio 

· sviluppo del “fare sistema”: rapporti con Università, Istituzioni, Sindacati, Banche. 

· sviluppo associativo 

 

La proposta di Michele Russo, prevede per ognuno di questi macro temi, specifiche attività operative da promuovere nell’arco del mandato, utilizzando anche il sistema della delega ai Presidenti Provinciali e ai Giovani Imprenditori associati, al fine di rendere realizzabile il programma e di allargare la partecipazione a fasce sempre più ampie di imprenditori.

Il documento programmatico si apre con un motto coniato dalla stesso Russo che sintetizza lo spirito con il quale i Giovani Imprenditori dovrebbero operare e sul quale si sono tutti trovati d’accordo: “Noi Giovani Imprenditori abbiamo il dovere di essere audaci. Inventare prodotti e processi che non c’erano, superare gli ostacoli, smontare luoghi comuni, anticipare il futuro. C’è da divertirsi un mondo”.
