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CONFINDUSTRIA ABRUZZO



AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

E’ stato presentato in data odierna, presso gli uffici di Confindustria Abruzzo, il Progetto “Man.For.Competition - Manager in Formazione per la Competitività d’impresa” da Florio Corneli, Presidente Federmanager Abruzzo-Molise, Giuseppe D’Amico, Direttore Confindustria Abruzzo, Gianfranco Esposito (Direttore Servizi Integrati Assindustria Chieti), Direttore del Progetto.
“MAN.FOR.COMPETITION –ha illustrato il Direttore del Progetto, Gianfranco Esposito- si articola in una serie di seminari, incontri d'aula e giornate di formazione OUTDOOR su tematiche legate sia alla componente tecnico-gestionale (incentrate sui “must” della competizione globale: innovazione - crescita d’impresa - internazionalizzazione) sia a quella comportamentale (Leadership, team building, negoziazione, gestione del tempo) per poi approdare a quella logico-decisionale (gestione del clima aziendale, comunicazione interpersonale, comportamenti organizzativi per il cambiamento).”
Sono stati illustrati, invece, dal Direttore di Confindustria Abruzzo, Giuseppe D’Amico, GLI OBIETTIVI E LE FINALITA’. “Questi consistono nell’offrire ai Dirigenti di Impresa un percorso di riflessione critica e aggiornamento sull’evoluzione degli scenari competitivi, sul ruolo che i Manager possono svolgere in tale contesto. Inoltre fornisce strumenti concreti e immediatamente spendibili in azienda per lo sfruttamento della propria po​tenzialità, con la finalità di trarre profitto dai cambiamenti. Il Corso si spinge anche oltre, fornendo modelli comportamentali attra​verso i quali diventare anticipatori proattivi del mutamento, caratteristica intrinseca della nostra epoca globale, e coglierne le opportunità”.

Il Presidente di Federmanager, Florio Corneli, ha inoltre specificato che “DESTINATARI degli interventi sono i Dirigenti dell'Abruzzo aderenti a FONDIRIGENTI (Fondo Interprofessionale per la formazione continua dei dirigenti promosso da Confindustria e Federmanager), per i quali l'impresa versa il contributo dello 0,30. Al riguardo, ha precisato, l'adesione al Fondo può essere formalizzata indicando il codice FDIR sul modello INPS DM10, fino al giorno precedente l'inizio dell'intervento formativo.
LA PARTECIPAZIONE AL CORSO, INFINE, E’ GRATUITA”
Si allega brochure informativa.

