
Il 30 ottobre scade il termine di presentazione da parte dei consorzi export della domanda di approvazione del programma 2003, mentre il termine per presentare la domanda di liquidazione del contributo sul rendiconto 2002 è il 15 aprile 2003, come stabilito nella Circolare n. S/ 650434 del 26 luglio 2002 del MAP (pubblicata sulla G.U. n.198 del 24.08.2002). 

Le domande devono essere redatte in bollo e inoltrate al Ministero delle attività produttive, Direzione Generale per la Promozione degli Scambi e l'Internazionalizzazione delle Imprese - Div. III, Viale Boston 25 00144 Roma. La spedizione deve essere fatta via raccomandata o per corriere entro e non oltre le date in seguito specificate. 

Le domande spedite successivamente non saranno prese in esame. Per l'inoltro via posta fa fede la data del timbro postale, mentre per l'inoltro via corriere fa fede la data di consegna allo stesso o, in mancanza, la data di ricezione apposta sulla busta dal Ministero.

Le domande, le dichiarazioni e le schede progetto devono essere redatte utilizzando i modelli allegati alla presente circolare. Il non utilizzo dei moduli o la loro incompleta presentazione può determinare la mancanza delle informazioni necessarie alla conduzione dell'istruttoria ed il conseguente diniego dell'approvazione del programma. 

Ai sensi dell'articolo 38 del DPR 28.12.2000, n. 445, le domande, le dichiarazioni e le schede progetto devono essere firmate dal legale rappresentante del consorzio, il quale, con la propria firma, attesta di essere a conoscenza delle conseguenze penali previste per le dichiarazioni mendaci.

Nelle domande deve essere specificato il nominativo dell'eventuale referente, appositamente incaricato dal rappresentante legale di intrattenere rapporti con il Ministero.

Approvazione del programma:

Il programma promozionale si intende approvato se entro il 30 aprile 2003 non siano state formulate osservazioni da parte del Ministero. 

Qualora sussistano giustificazioni valide, il programma dell'attività potrà essere aggiornato o integrato con nuovi progetti entro il 30 maggio 2003 e comunque almeno 45 giorni prima della data di inizio della loro esecuzione. 

Il Ministero valuta l'ammissibilità del programma promozionale presentato tenendo conto: 

· della conformità ai criteri definiti nella presente circolare; 

· della validità tecnico economica dei progetti in termini di promozione delle esportazioni; 

· della coerenza con le linee di indirizzo dell'attività promozionale 2003.
I responsabili dei consorzi possono rivolgersi agli uffici di Federexport per eventuali approfondimenti direttamente alla dott.ssa Susanna Armani, Tel 06 5903715, Fax 06 5903841 e-mail s.armani.federexport@confindustria.it
