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Prot, n. 101

Oggetto: Costituzione del Fondo interprofessionale per la formazione continua 


   (FONDIMPRESA)

Riteniamo utile informarvi che, 18 gennaio scorso Confindustria e Cgil, Cisl, Uil hanno sottoscritto l'Accordo interconfederale con il quale viene costituito FONDIMPRESA, il Fondo interprofessionale per la formazione continua previsto dall'art. 118 della legge finanziaria 2001 (l. n. 388/2000), nel quale potrà confluire il contributo previdenziale dello 0,30% attualmente versato dalle imprese all'INPS. 

L'Accordo interconfederale stabilisce che il Fondo, costituito in forma di Associazione riconosciuta (ai sensi del capo II, titolo II - Libro I del Codice Civile) si articolerà su base territoriale, attraverso l'utilizzazione della rete degli organismi bilaterali già costituiti, cui è affidata la funzione di promuovere, selezionare e monitorare i piani formativi aziendali, territoriali e settoriali concordati fra le parti, presentati alla Associazione per il relativo finanziamento, nonché le funzioni specifiche già individuate rispettivamente dagli accordi interconfederali del 20 gennaio 1993 e del 22 giugno 1995.

Oltre ai compiti attribuiti dall'art. 118 della legge finanziaria 2001, alla Associazione sono stati affidati ulteriori compiti, in particolare sui temi della formazione e dell'igiene e sicurezza, così come indicati negli accordi interconfederali del 20 gennaio 1993 e 22 giugno 1995, da finanziare anche attraverso il reperimento di risorse ad hoc.

Al riguardo, si sottolinea che questa operazione comporterà un grande rafforzamento della rete degli Organismi Bilaterali regionali che hanno in questo nuovo quadro un ruolo progettuale ed operativo in significativo sviluppo. 

Ne consegue che dovrà esserci da parte dell’OBRA un forte impegno per sviluppare una partnership di qualità con le istituzioni a livello territoriale ed avviare una rilevante campagna di comunicazione e di promozione  nei confronti delle imprese.

Si segnala, che sul sito www.confindustria.abruzzo.it, nella sezione news OBRA, sono disponibili il sia documento relativo all’accordo del 18 gennaio 2002 che lo Statuto.

Rimanendo a disposizione per ulteriori informazioni al riguardo, si inviano cordiali saluti.

  
La Segreteria

