Confindustria

FEI “Sme Guarantee Facility”

Nei giorni scorsi il Fondo Europeo per gli investimenti ha tenuto in Lussemburgo una Conferenza sulla “Sme Guarantee Facility” (Meccanismo di Garanzia per finanziamenti alle PMI) nel corso della quale è stato fatto un bilancio sull'attuazione della misura nel periodo 1999 – 2001 ed è stato annunciato il varo di una nuova edizione della Facility.

Risultati precedente Facility (1999-2001)
In tre anni di operatività, attraverso tale misura il FEI ha concluso con organismi intermediari di 12 paesi dell’Unione Europea, 22 contratti, di cui 9 solo in Italia. I tradizionali interlocutori del Fei sono banche e fondi di garanzia nazionali. In Italia, grazie all'iniziativa di Federconfidi, il Fei ha potuto implementare la Facility attraverso confidi, selezionati sulla base di rigidi parametri quali-quantitativi. Degli accordi stipulati in Italia, 4 riguardano confidi associati alla Federconfidi, in particolare, Unionfidi Piemonte, Federfidi Lombarda, Interconfidi Nordest, Confidi Sardegna. Il meccanismo di garanzia ha consentito di erogare alle PMI europee 63.145 prestiti, per un importo totale pari a circa 8 mila miliardi di lire e ha favorito la creazione di 231.905 nuovi posti di lavoro presso le 58 mila PMI beneficiarie dell’intervento, di cui circa 20 mila sono imprese in fase di start-up. I responsabili del Fei, nel presentare questi, dati hanno espressamente elogiato l'operato dei confidi italiani, il cui impegno ha consentito di raggiungere una quota di nuovi posti creati con la Facility (obiettivo prioritario perseguito dall'UE nell'autorizzare la misura) pari al 35 % del totale.

La nuova “Sme Guarantee Facility”

La misura, di prossima implementazione, presenterà le seguenti caratteristiche:

Periodo di attuazione: 2001-2005

Budget: 180 milioni di Euro pari a circa 360 miliardi di lire gestiti dal Fondo Europeo per gli Investimenti per conto della Commissione europea.

Fondamento Legale: Decisione del Consiglio relativa ad un programma pluriennale a favore dell’impresa e dell’imprenditorialità, in particolare per le piccole e medie imprese (2001-2005).

Obiettivi: Il meccanismo di garanzia per le PMI fornirà controgaranzie o, se necessario, co-garanzie ai sistemi di garanzia operanti negli stati membri, come pure garanzie dirette nel caso della Banca Europea per gli Investimenti o di qualsiasi altro intermediario finanziario idoneo.

La Facility prevederà 4 sottoprogrammi:

· Garanzie a favore di PMI ad alto potenziale di crescita. Tale sottoprogramma rappresenterà il prolungamento della precedente Facility 

· Garanzie sui “micro-crediti”, al fine di incoraggiare le istituzioni finanziarie ad essere più attive in questo settore.

· Garanzie finalizzate allo sfruttamento da parte delle piccole imprese delle nuove possibilità offerte da Internet e dal commercio elettronico; i prestiti garantiti potranno sostenere gli investimenti in attrezzatura informatica, software e formazione.

· Garanzie sulle partecipazioni nel capitale di rischio di PMI con potenziale di crescita.

Beneficiari: Il meccanismo si rivolge in primo luogo ai sistemi di garanzia operanti negli stati membri all’interno del settore pubblico e/o privato, compresi i sistemi di mutua garanzia.

