AI MEZZI DI INFORMAZIONE

CON CORTESE PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

IL MINISTRO PER GLI AFFARI REGIONALI, SEN. ENRICO LA LOGGIA, E IL COSTITUZIONALISTA PROF. BENIAMINO CARAVITA, A L’AQUILA, IL 16 LUGLIO PROSSIMO, PER IL CONVEGNO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO SU FEDERALISMO E NUOVO STATUTO REGIONALE. 

“FEDERALISMO E NUOVO STATUTO REGIONALE: OPPORTUNITA’ DI SVILUPPO”: E’ IL TITOLO DEL CONVEGNO ORGANIZZATO DA CONFINDUSTRIA ABRUZZO A L’AQUILA, PER IL GIORNO 16 LUGLIO PROSSIMO, ALLE ORE 15.30, PRESSO LA SALA CONFERENZE DEL CASTELLO CINQUECENTESCO.

AL CONVEGNO, DOPO I SALUTI DEL SINDACO DI L’AQUILA, BIAGIO TEMPESTA E DEL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE, GIOVANNI PACE, INTERVERRANNO NELL’ORDINE: DONATO LOMBARDI, PRESIDENTE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, BENIAMINO CARAVITA, PROFESSORE ORDINARIO DI DIRITTO PUBBLICO ALL’UNIVERSITÀ LA SAPIENZA DI ROMA, EMINENTE COSTITUZIONALISTA DI FAMA INTERNAZIONALE, GIUSEPPE TAGLIENTE, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE, ANTONIO CENTI, PRESIDENTE DELL’ANCI ABRUZZO, GIUSTINO DI CARLANTONIO, PRESIDENTE DELL’UNIONE DELLE CCIAA D’ABRUZZO, ROBERTO CIARLONE, DIRETTORE AREA RIFORME ISTITUZIONALI DI CONFINDUSTRIA, ENRICO LA LOGGIA, MINISTRO PER GLI AFFARI REGIONALI, CHE CHIUDERA’ IL CONVEGNO.

CON QUESTA INIZIATIVA CONFINDUSTRIA ABRUZZO INTENDE DARE IL PROPRIO CONTRIBUTO CON PROPOSTE E CONSIDERAZIONI OPERATIVE SUI TEMI DEL FEDERALISMO E DEL NUOVO STATUTO REGIONALE, ALLA LUCE DEI RECENTI PROCESSI DI RIFORMA IN SENSO FEDERALISTA, CULMINATI CON LA MODIFICA DEL CAPITOLO V° DELLA COSTITUZIONE ITALIANA, CHE PONGONO LE REGIONI AL CENTRO DELL’ORGANIZZAZIONE  ISTITUZIONALE ED AMMINISTRATIVA DELLO STATO.

CONFINDUSTRIA ABRUZZO INTENDE QUINDI APRIRE UN CONFRONTO CON QUANTI SONO INTERESSATI AL PROCESSO DI RIFORMA E ALLA SCRITTURA DEL NUOVO STATUTO DELLA REGIONE ABRUZZO, QUALE OCCASIONE PREZIOSA ED IMPORTANTE DI RINNOVAMENTO ISTITUZIONALE E DI RESPONSABILIZZAZIONE DEI SOGGETTI PUBBLICI –STATO, REGIONE E AUTONOMIE LOCALI- DA UNA PARTE, E DELLE AUTONOMIE FUNZIONALI E DELLE ORGANIZZAZIONI SOCIALI, DALL’ALTRA.

I MEZZI DI INFORMAZIONE SONO INVITATI A PARTECIPARE

SEGRETERIA ORGANIZZATIVA:   Confindustria Abruzzo

  Tel. 0862 317207  -  Fax  0862 311929     e-mail  confinab@tin.it
