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AI MEZZI DI INFORMAZIONE

INVITO A CONFERENZA STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

I MEZZI DI INFORMAZIONE DELLA STAMPA E DELLA TELEVISIONE SONO CORTESEMENTE INVITATI A PARTECIPARE ALLA PRESENTAZIONE UFFICIALE DEL NUOVO CENTRO STUDI DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO, E DEL RELATIVO PROGRAMMA DI ATTIVITA’ PER IL BIENNIO 2007/2008, CHE AVRA’ LUOGO IL GIORNO LUNEDI’ 14 MAGGIO PROSSIMO, ALLE ORE 10.30, A L'AQUILA, PRESSO LA SEDE DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO – IN LOC. CAMPO DI PILE (NUCLEO INDUSTRIALE).

IL CENTRO STUDI DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO CHE  GIA’ DA ANNI SVOLGE UNA IMPORTANTE FUNZIONE A SUPPORTO DELLE ATTIVITA’ DELL’ORGANIZZAZIONE IMPRENDITORIALE, DELLE IMPRESE E DEL TERRITORIO, INFATTI, ATTRAVERSO UNA RIORGANIZZAZIONE ED UN POTENZIAMENTO GOVERNATI DA UNA SPECIFICA DELEGA, INTENDE PORSI SEMPRE PIU’ COME NATURALE E PRINCIPALE PUNTO DI RIFERIMENTO NEI CONFRONTI DELLE ISTITUZIONI E DI QUANTI OPERANO PER LO SVILUPPO ECONOMICO E SOCIALE DELLA REGIONE.
ALL’INCONTRO INTERVERRANNO, TRA GLI ALTRI, CALOGERO RICCARDO MARROLLO, PRESIDENTE CONFINDUSTRIA ABRUZZO, GAETANO CLAVENNA CONSIGLIERE DELEGATO DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO AL CENTRO STUDI, PINO MAURO, ECONOMISTA E DOCENTE UNIVERSITARIO IN ECONOMIA, IN QUALITA’ DI SUPERVISORE DEL COMITATO SCIENTIFICO DEL CENTRO STUDI, LUCIANO FRATOCCHI, DOCENTE E RICERCATORE UNIVERSITA’ DI L’AQUILA, RICCARDO PALUMBO, DOCENTE UNIVERSITA’ DI CHIETI/PESCARA -ENTRAMBI COMPONENTI DEL COMITATO SCIENTIFICO-, CLAUDIO DELL'AQUILA, VICE DIRETTORE GENERALE DELLA BANCA DELLE MARCHE. 
PRESENZIERANNO I VERTICI DI CONFINDUSTRIA ABRUZZO E DELLE ASSOCIAZIONI E UNIONI INDUSTRIALI PROVINCIALI ABRUZZESI.
SARA’ DISTRIBUITA AI PRESENTI DOCUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO UTILE. 
