
In data 27.11.2000 è stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale il D.L. n. 346 del 24 novembre 2000 per "Interventi urgenti in materia di ammortizzatori sociali, di previdenza, di lavori socialmente utili e di formazione continua". 

L'art. 4 del decreto in esame, sblocca l'utilizzo dei 400 miliardi stanziati dalla finanziaria '99 (Legge 17 maggio 1999, n.144) destinandoli: per il 75 % (300 miliardi) al Fondo di cui all'art. 9 della legge n. 236/93, per finanziare, in via prioritaria, i piani formativi aziendali, territoriali o settoriali concordati tra le parti sociali per il restante 25 % (100 miliardi) ai costituendi "Fondi paritetici bilaterali per la formazione continua".

Il Comitato della legge 236/93 ha stabilito che tutti i 300 miliardi della 236 saranno destinati al finanziamento delle iniziative formative delle imprese per i lavoratori occupati.

Saranno le Regioni a gestire direttamente i fondi, che gli saranno assegnati dal Ministero del lavoro con una apposita circolare, in cui saranno anche definiti anche gli orientamenti e le modalità di utilizzo. 

Tra le modalità di utilizzo è previsto che le regioni possano finanziare, fino ad un massimo del 60% delle risorse loro assegnate, i progetti approvati nel quadro della precedente circolare ma non finanziati per mancanza di risorse, mentre per il restante 40% le regioni emaneranno apposito bando per nuovi  progetti.

