Materiali ISVOR è una collana rivolta a coloro che si occupano di gestione dele risorse aziendali ed offre ai suoi lettori uno screening sulla letteratura di management, organizzazione e formazione, proponendo documenti utili per l'aggiornamento e l'approfondimento di tali tematiche.

Le pubblicazioni consistono in:

- sintesi di pubblicazioni italiane e internazionali
- sintesi di ricerche realizzate da ISVOR Fiat o da altri istituti specializzati 
- know - how aziendale ISVOR Fiat sotto forma di materiali di lavoro o tool operativi.

Sono stati appena pubblicati gli utlimi due lavori della collana, rivolti al tema della valorizzazione del capitale intellettuale ed alla storia della leadership.

Il volume N°14, "La valorizzazione del capitale intellettuale", fa parte dei materiali curati dal Comitato scientifico di ISVOR Fiat, e raccoglie i contributi di alcuni componenti del Comitato con l'obiettivo di sottolineare, ancora una volta, come le persone costituiscano uno dei principali fattori in grado di "fare la differenza", rendendo l'organizzazione capace di promuovere e gestire il cambiamento rapidamente, con creatività e con originalità.

Le persone tendono a ricoprire un ruolo sempre più rilevante all'interno delle organizzazioni ed è per questa ragione che diventa necessario rinnovare i sistemi di patrimonializzazione delle competenze e ridisegnare le architetture dei sistemi gestionali.

La cura di questo asset è attività prioritaria del management nelle aziende eccellenti.

Il volume raccoglie tre contributi fondamentali:

- il primo di Johan Roos, docente di strategia e management presso l'International Institute for Management Development di Losanna, e di Bart Victor, docente alla Vanderbilt University di Nashville, costruisce un nuovo modello di strategy making, partendo dalla nozione di gioco e dal concetto di immaginazione strategica;

- il secondo di Lester Thurow, professore di economia e management alla Sloan School of Management del MIT, propone una ricostruzione dei cambiamenti che hanno portato le conoscenze e le competenze delle persone al centro dell'attuale sistema economico e spiega perchè è sempre più necessario cambiare il sistema di formazione esistente per sviluppare nuove conoscenze , inventare nuovi prodotti e ridisegnare i processi;

- il terzo di Edward E. Lawler, fondatore e direttore del Center for Effective Organizations della University of Southern California di Los Angeles, approfondisce la relazione che intercorre tra sistemi premianti ed efficacia dell'organizzazione, non solo per aiutare l'organizzazione a sviluppare le capacità e le qualità utili ad elaborare buone strategie, ma anche per porre le condizioni affinché le stesse strategie possano essere realizzate per ottenere le migliori performance.

Il volume N°15, "Il cammino della leadership", curato da Gian Piero Quaglino, ordinario di Psicologia della formazione presso l'Università degli Studi di Torino, e Chiara Ghislieri, ricercatrice presso il Dipartimento di Psicologia della medesima università, è uno studio che fa il punto sul tema della leadership, ricollocando in un quadro organico una produzione letteraria quanto mai ricca e variegata. 

L'obiettivo è quello di ripercorrere, a posteriori, un cammino piuttosto recente, ed in continuo divenire, ricostruendone le tappe e le linee di sviluppo.

E' facile correre il rischio, evocando tali questioni, di soffocare l'analisi delle tendenze e delle dinamiche degli studi, con una discussione tediosa sulla qualità e l'interesse che questo genere di letteratura può suscitare, mentre la necessità è quella di stabilire le coordinate e la posizione attuale per poter tracciare a ritroso la rotta di un viaggio iniziato senza itinerario, come tutti i viaggi di ricerca, ma con la ambiziosa meta di sciogliere il nodo della leadership.

Partendo quindi dall'etimologia della parola, attraverso la leadership situazionale, trasformazionale, fino a quella di empowering, l'obiettivo di questo studio è raccontare una storia tutto sommato recente, attraverso tappe e periodi caratterizzati da continuità ma anche da brevi momenti di discontinuità, arrivando ad inglobare anche il presente come parte di questa storia che si va ancora definendo.

Per richiedere i suddetti volumi rivolgersi a:
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