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NEWS IN PRIMO PIANO

29/05 -Lunedì 4 Giugno 2012, alle ore 10.00, all’Aquila, presso la sala convegni di Confindustria Abruzzo – Loc. Campo di Pile – si terrà la conferenza stampa che vedrà la presentazione del documento di osservazioni alla proposta di legge regionale “Norme in materia di ordinamento ed organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo” a modifica dell’attuale L. R. 77/1999 e successive modifiche, presentata dall’Assessore regionale, alle risorse umane, strumentali e politiche di genere. 

 

Tale documento rientra in una più ampia azione, promossa dal Comitato Piccola Industria di Confindustria Abruzzo che sta elaborando e predisponendo un articolato “Progetto per la semplificazione amministrativa e il rapporto tra Imprese e PA in Abruzzo”, che si propone fortemente di sviluppare specifiche e puntuali azioni volte ad individuare e denunciare concretamente le procedure burocratiche che più ostacolano il sistema imprenditoriale, proponendo contestualmente gli opportuni correttivi. 

 

Questioni quali quelle connesse alla burocrazia, alla semplificazione amministrativa e alla riforma del sistema della PA, costituiscono da sempre materie nodali su cui si concentra costantemente l’attenzione e la preoccupazione della nostra Organizzazione, soprattutto con riferimento al sistema delle Piccole Imprese che soffre maggiormente questa situazione con effetti devastanti sulla loro produttività e redditività.

 

Alla conferenza stampa interverranno Mauro Angelucci, Presidente Confindustria Abruzzo, Modesto Lolli, Presidente Piccola Industria Confindustria Abruzzo, Gennaro Tornincasa, Coordinatore Gruppo di Lavoro sulla Semplificazione amministrativa. 

22/05 - Il Presidente di Confindustria, Mauro Angelucci, sulla proposta di legge regionale in materia di ordinamento ed organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo a modifica dell’attuale LR77/99.“E’ urgente e ormai improcrastinabile una riforma della Pubblica Amministrazione che, partendo da una nuova e diversa visione organizzativa e culturale, assicuri efficienza e funzionalità  alla macchina burocratica nella regione Abruzzo, fino a divenire fattore di sviluppo e competitività per il territorio e per la collettività e  le imprese che vi operano.La proposta di legge regionale in materia di ordinamento ed organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo a modifica dell’attuale LR.77/99, è un punto di partenza rilevante per affrontare e discutere la materia nel suo complesso.”Così si è espresso il Presidente di Confindustria Abruzzo, Mauro Angelucci, in merito alla proposta  di legge regionale di iniziativa dell’Assessore alle risorse umane e strumentali della  Regione Abruzzo, in discussione in questi giorni. “Si tratta di un provvedimento importante, una occasione di crescita del nostro sistema su cui non vi può essere disattenzione e superficialità. Per questo, grazie all’apporto e all’iniziativa fornito dal Comitato della Piccola Industria di Confindustria Abruzzo, Presieduto da Modesto Lolli, abbiamo lavorato sulla proposta di legge regionale predisponendo e inviando ai referenti politici interessati una nota di osservazioni e proposte orientate ad una diversa visione del fare Pubblica Amministrazione, intesa quale componente essenziale e importante della catena funzionale di un territorio. Ciò, ponendo come essenziali anche alcuni valori e obiettivi di riferimento, quali, ad esempio, il coinvolgimento delle associazioni imprenditoriali nella valutazione dell’operato delle direzioni regionali e  del personale, la semplificazione e la certezza delle procedure amministrative, il rispetto dei tempi, la promozione della concorrenza, ecc.. Il tutto passando per una maggiore etica professionale, responsabilizzazione, formazione manageriale, e valorizzazione delle direzioni e degli uffici interessati. Per il Presidente Angelucci, quindi, “il provvedimento di riordino dell’organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo è un primo passo che va implementato e sviluppato per arrivare ad una riorganizzazione complessiva dell’intera macchina burocratica che coinvolga tutti gli enti amministrativi presenti sul territorio. Oggi, infatti, le imprese, e in particolare le PMI, nel raffrontarsi quotidianamente con la PA, vedono la burocrazia come il maggiore ostacolo al fare impresa. Le imprese sono soffocate dai ritardi e dalle inefficienze della PA, senza che vi sia nessuna norma sanzionatoria nei confronti degli uffici inadempienti o di previsioni risarcitorie per cittadini e imprese.Tutto ciò oggi non è più tollerabile, soprattutto in un momento di crisi e difficoltà economica grave come quello attuale, in cui, peraltro, stante il livello e le caratteristiche di competizione globale e la mancanza di risorse disponibili per politiche di investimento, la PA è ormai una delle poche ma importanti leve su cui poter agire per dare maggiore competitività e appetibilità al nostro territorio.Il documento di osservazioni e proposte alla proposta di modifica alla LR.77/99 vuole dare il suo contributo in tal senso, ponendosi comunque come primo importante atto di una proposta più complessiva sulla semplificazione amministrativa che Confindustria Abruzzo, sempre attraverso il suo Comitato Piccola Industria, sta mettendo a punto con un apposito gruppo di lavoro e che sarà resa nota nelle prossime settimane”.
26/04  -“A tu per tu con TRIPADVISOR - Quali opportunità per le imprese alberghiere?”  - Tortoreto,  2 maggio 2012, ore 14.30  

“A tu per tu con TripAdvisor: Quali opportunità per le imprese alberghiere?” è il nuovo appuntamento con il sito di recensioni di viaggio più grande del mondo dedicato alle imprese turistiche del territorio che si terrà il prossimo 2 maggio a Tortoreto, presso l’Hotel Villa Elena (Viale Adriatico, 136-138 ). 

L’iniziativa si inserisce nell’ambito della collaborazione tra TripAdvisor, Confindustria Alberghi e Confindustria Aica per il confronto e lo sviluppo di progetti congiunti per il continuo miglioramento dell’ offerta di TripAdvisor per gli albergatori italiani.

L’evento prevede l’intervento del Presidente di Federturismo Abruzzo, Dario Colecchi, del Territory Business Development Manager per l’Italia di TripAdvisor, Vittorio Deotto, del  Direttore Confindustria Alberghi, Barbara Casillo, con - a seguire - una sessione aperta di approfondimento delle tematiche trattate.

Temi all’ordine del giorno: Cos’è TripAdvisor, come funziona e come utilizzarlo al meglio per promuovere il proprio business e migliorare la propria reputazione online entrando in contatto con milioni di viaggiatori online impegnati nella ricerca di servizi e prodotti.

20/04 - “Confindustria nel Turismo: un’opportunità di crescita per gli operatori” – Roseto degli Abruzzi – 23 Aprile 2012

“Confindustria nel Turismo: un’opportunità di crescita per gli operatori” - è il titolo dell’evento promosso da Federturismo Abruzzo - in collaborazione con il Comune di Roseto degli Abruzzi – che si terrà il prossimo lunedì 23 Aprile 2012, alle ore 15.00, a  Roseto degli Abruzzi presso la Villa Comunale (Via Nazionale).

Scopo principale dell’evento è la pianificazione di un lavoro ed impegno congiunto tra mondo politico ed imprenditoriale per puntare al turismo come volano dell’economia regionale, elevando gli standard dell’offerta turistica e la gestione delle criticità emergenti seguendo l’evoluzione degli scenari competitivi.

L’iniziativa prevede una tavola rotonda che vedrà la partecipazione del Sindaco del Comune di Roseto degli Abruzzi, Enio Pavone, del Presidente di Confindustria Teramo, Salvatore Di Paolo, del Presidente di Federturismo Abruzzo, Dario Colecchi, dell’Assessore al Turismo del Comune di Roseto degli Abruzzi, Maristella Urbini, del Vice Presidente di Federturismo Abruzzo e Presidente di Confindustria Alberghi Teramo, Giuseppe Vagnozzi.

Nel corso dell’evento verranno presentati i servizi erogati dal Sistema Confindustriale alle imprese turistiche per un un’offerta completa e integrata, puntando alla promozione di una “Cultura di qualità nel comparto turistico”.

L’incontro vedrà inoltre la presentazione della Consulta del Turismo del Comune di Roseto degli Abruzzi e dei suoi obiettivi principali.
23/04 - PRESENTAZIONE INDAGINE SEMESTRALE SULL' INDUSTRIA ABRUZZESE 
Il prossimo venerdì 27 Aprile, alle ore 11:00, presso la sede di Confindustria Pescara, in Via Raiale 110 bissi terrà la presentazione dell’Indagine semestrale sull’Industria abruzzese, relativa al 2° semestre 2011. 

Con l’iniziativa, si analizzerà e discuterà la congiuntura economica abruzzese e le prospettive future. 

All’incontro parteciperanno, il Presidente di Confindustria Abruzzo, Mauro Angelucci, l’Assessore regionale allo Sviluppo Economico, Alfredo Castiglione, il Capogruppo consiliare del PD, Camillo D’Alessandro, il Consigliere Incaricato Centro Studi Confindustria Abruzzo, Silvano Pagliuca, il Presidente di Confindustria Pescara, Enrico Marramiero, il Presidente ANCE Abruzzo, Antonio D’Intino, il Direttore Generale Banca TERCAS, Dario Pilla, in rappresentanza delle Casse di Risparmio abruzzesi -sponsor dell’iniziativa-, il Prof. Luciano Fratocchi dell’Università di L’Aquila, l’economista Pino Mauro, e il Direttore di Confindustria Abruzzo, Giuseppe D’Amico. 

14/04 - 02/04 - Workshop “Federturismo Abruzzo e Booking.com incontrano le imprese alberghiere della Provincia dell’Aquila” Castel Di Sangro, 4 Aprile 2012

Si terrà a Castel di Sangro il prossimo 4 Aprile, presso l’Hotel Sport Village, in Località Piana Santa Liberata, il workshop organizzato da Federturismo di Confindustria Abruzzo e Booking.com - compagnia leader nel settore delle prenotazioni alberghiere online - riservato alle imprese alberghiere della Provincia dell’Aquila. L’incontro rappresenterà un momento interessante di confronto con le imprese del settore alberghiero sulle dinamiche del mercato online che si sta progressivamente diffondendo anche nella nostra Regione. L’evento si articolerà in due workshop: 

- Dalle ore 10.00 alle ore 12.00 – Incontro con gli hotels della zona che già collaborano con Booking.com;

- Dalle ore 15.00 alle ore 17.00 – Incontro con tutti gli hotels della Provincia dell’Aquila.

L'obiettivo del workshop è presentare il sistema di prenotazione alberghiera online Booking.com, che sta avendo una notevole crescita in termini di domanda e prenotazioni sul territorio, per contribuire alla creazione di una regione turistica online matura.

I rappresentanti degli Organi di Informazione sono invitati a partecipare.

 Segreteria Organizzativa: 

Federturismo Abruzzo Loc. Campo di Pile - 67100 L’Aquila 

Tel. 0862 317207 - Fax 0862 311929 - federturismo@confindustria.abruzzo.it

17/3 - Vedi il documento prodotto dal team di studio dell’OCSE e dell’Università di Groningen nel quadro del progetto “Abruzzo verso il 2030: sulle ali dell’Aquila”

16/3 - Mauro Angelucci, Presidente  Confindustria Abruzzo “No a ulteriori organismi di rilevazione statistica, potenziamo quelli esistenti”.
Il Presidente della maggiore Organizzazione Imprenditoriale commenta così la proposta  rilasciata a seguito dei dati congiunturali presentati dal CRESA dall’Assessore regionale allo Sviluppo Economico, Alfredo Castiglione, sulla possibilità di istituire in Abruzzo un nuovo Osservatorio sull’economia “reale”.

“Con l’Assessore regionale abbiamo avviato importanti percorsi, ancora da concretizzare, su molte questioni ma l’idea di istituire in Abruzzo un nuovo osservatorio sull’economia “reale” risulta veramente di difficile comprensione e per certi versi controproducente e pericolosa. 

Sicuramente può essere utile potenziare e adeguare le strutture già esistenti in regione che da sempre hanno svolto un lavoro di monitoraggio e ricerca rilevatosi negli anni sempre utile e prezioso per la costruzione costante di un quadro congiunturale di riferimento sulla realtà economica -e produttiva in particolare- in Abruzzo. 

L’istituzione di ulteriori strutture di rilevazione statistica lascia invece immaginare da una parte la previsione di ulteriori organismi forieri di altri costi per la collettività e dall’altra la possibilità che la cd. economia “reale” da rilevare altro non sia che la rappresentazione che l’assessorato di turno (a prescindere dal colore partitico) ha interesse a dare della realtà economica.

Altra cosa è prevedere l’inserimento nel “paniere” degli indicatori economici altri punti di riferimento  quali quelli connessi agli investimenti effettuati dalle imprese per progetti di ricerca, di internazionalizzazione o, sempre a titolo esemplificativo, di aggregazione tra imprese. In questa logica qualitativa, peraltro, già si muove  l’Indagine semestrale di Confindustria Abruzzo che però ha una “gittata” semestrale e ben si armonizza con quella trimestrale del CRESA. Ambedue le Indagini, peraltro, si rivolgono direttamente alle Imprese, riportandone in modo diretto e non mediato le impressioni e i dati. E va anche detto che ambedue gli studi, pressoché in tutte le occasioni, mostrano assonanza di risultati. 

Va detto anche che le Indagini svolte a livello regionale su determinati campioni di riferimento economici possono anche non essere pienamente corrispondenti ad altre rilevazioni svolte a livello nazionale che si basano su archi temporali e campionamenti statistici di riferimento diversi e che spesso non colgono il clima di fiducia e le aspettative del territorio. In tal senso, la statistica e in particolare la statistica economica, non può essere oggetto di valutazioni umorali: piuttosto di conoscenze e competenze reali. 

Nello specifico, peraltro, suona veramente strano contestare dati congiunturali negativi (quelli diffusi dal CRESA) in un momento in cui l’intera economia nazionale, oltre che europea, è alle prese con una recessione di gravità eccezionale per portata e cause. In questa logica è poi veramente non condivisibile l’affermazione, sempre dell’Assessore regionale Castiglione, secondo cui altri dati – quelli parziali diffusi dall’Istat nei giorni scorsi- metterebbero fine ad una crisi che purtroppo è appena agli inizi e di cui parlano tutti i maggiori centri e organismi economici a livello mondiale.

Risulta poi ancor meno comprensibile anche l’affermazione per cui la competitività non si misura in macchine e capannoni: la ricerca e l’innovazione sono obiettivi fondamentali ma devono tradursi in economia e l’economia reale, anche quella della conoscenza, nel concreto è fatta di investimenti materiali, produzione, occupazione, ordinativi e fatturato”.

29/02 -  Nasce la Consulta dei Territori di Federturismo Confindustria

Ernesto Paolo Alba rappresenterà l’Abruzzo

Federturismo Abruzzo esprime massimo apprezzamento per la costituzione della Consulta dei Territori di Federturismo Confindustria.

La Consulta  di valenza nazionale si occuperà di costruire un percorso di avvicinamento tra le realtà territoriali e nazionali del Sistema di rappresentanza del turismo all’interno di Confindustria, rafforzando l’appartenenza e la partecipazione.

Sullo stesso tavolo i rappresentanti del turismo di tutto il territorio nazionale con un unico obiettivo: il rilancio del turismo e l’analisi di tutti i fattori che impediscono al settore, nonostante le enormi potenzialità,  di farsi volano del sistema economico.

Ernesto Paolo Alba – Past President di Federturismo Abruzzo - è stato designato quale componente per l’Abruzzo della Consulta dei Territori.

“E’ l’inizio di un percorso senza precedenti - ha dichiarato Ernesto Paolo Alba - affronteremo su questo tavolo di lavoro temi e progetti trasversali a tutte le realtà turistiche territoriali, per i quali verranno attivati a breve interventi coordinati ed omogenei”.

20/2 - Si è tenuta lo scorso 17 Febbraio la 5^ CONVENTION DELLE IMPRESE dal titolo “Crisi come opportunità: Italia tra sviluppo e declino”. Vedi il documento di proposte e il discorso di apertura del Presidente di Confindustria Abruzzo, Mauro Angelucci.

16/2 - CONFINDUSTRIA ABRUZZO LANCIA IL “PREMIO CONFINDUSTRIA ABRUZZO GREEN”.
Nell’ambito della 5a Convention delle imprese, durante la Tavola Rotonda dedicata alle tematiche ambientali e alla green economy, verrà presentata l’iniziativa rivolta alle imprese abruzzesi orientate alla sostenibilità.
In Abruzzo l’economia verde rappresenta un fattore strategico, in grado di rigenerare interi comparti del manifatturiero di punta e non solo. Tante piccole e medie imprese operano già nell’ottica della green economy, nella consapevolezza che essere “green” non solo significa lavorare per un ambiente migliore, ma permette anche di ridurre i costi di produzione e di migliorare la propria competitività.

Una delle più importanti iniziative previste nell’ambito del Progetto Green, elaborato da Confindustria Abruzzo, riguarda la realizzazione di un Premio per le imprese capaci di coniugare efficienza, efficacia e sostenibilità ambientale.

Il Premio Confindustria Abruzzo Green nasce infatti come riconoscimento per le realtà virtuose che adottano e sviluppano processi, prodotti e servizi eco-efficienti, ma anche e soprattutto un’occasione di incontro e di confronto su idee, soluzioni, modelli organizzativi per costruire una mentalità green condivisa.

L’iniziativa si rivolge a tutte le realtà imprenditoriali (private, cooperative e consortili) di piccole, medie e grandi dimensioni, che operano nei settori secondario e terziario. Sono escluse le aziende agricole ma non quelle che operano nel settore agro-industriale. Per avere l’opportunità di essere selezionate e premiate, le imprese operanti nel territorio abruzzese dovranno presentare una domanda di partecipazione e una scheda descrittiva che specifichi l’ambito per il quale concorrono: processo, prodotto o servizio green. La partecipazione è gratuita.

Inserto - Regolamento - Scheda
09/02 - Federturismo Abruzzo: NO all’aumento del costo dell’acqua

Federturismo Abruzzo esprime estremo disappunto  per quanto appreso dai giornali circa l’adeguamento delle tariffe relative al servizio idrico approvato dagli Ato provinciali che prevede un aumento del costo dell’acqua del 7/10% a seconda delle tipologie di utenza.Federturismo Abruzzo ritiene del tutto ingiustificato l’aumento delle tariffe relative al servizio idrico - un bene essenziale e pubblico – che danneggia pesantemente i cittadini e il mondo delle imprese. “Ci troviamo dinanzi ad un piano economico di gestione del servizio idrico 2011-2013 - sostiene il Presidente di Confindustria Alberghi Teramo, Giuseppe Vagnozzi - che risulta indispensabile per la sopravvivenza delle società di gestione del servizio idrico… ma i cittadini e le imprese in tutto questo? Come vengono tutelate?”Peraltro, si sottolinea che le imprese hanno già subito negli anni scorsi un notevolissimo incremento delle tariffazioni previste, attribuito al necessario adeguamento della rete idrica che in ogni caso non ha ovviato agli enormi disservizi verificatisi l’estate scorsa sul territorio abruzzese, come ad esempio nel teramano.Federturismo Abruzzo ritiene inammissibile scaricare le inefficienze del Sistema sui “soliti” - cittadini e imprese - e reputa doveroso che proprio gli Enti di competenza provvedano ad ottimizzazione i costi di gestione, in maniera efficace e rigorosa.La nostra Organizzazione intende sostenere a pieno le proteste sollevate dalle Associazioni a tutela degli utenti e consumatori, che invitano ad una “battaglia civile” che possa salvaguardare i cittadini e le imprese abruzzesi, così come emerso dal Referendum sull’acqua - al quale hanno partecipato ed espresso la propria volontà la maggioranza assoluta dei cittadini abruzzesi - che prevede una riduzione  della tariffa del servizio idrico integrato, rimuovendo dal computo della stessa la quota relativa alla remunerazione del capitale investito.
08/02 - “Crisi come opportunità: Italia tra sviluppo e declino”e’ il titolo della 5^ CONVENTION DELLE IMPRESE, promossa da Confindustria Abruzzo, che avrà luogo il 17 Febbraio prossimo presso il Padiglione espositivo Ex Cofa, della CCIAA di Pescara – al Porto Turistico “Marina di Pescara”, a partire dalle ore 15.30.

La Convention, anche quest’anno, si caratterizza quale importante appuntamento di valenza nazionale per discutere di economia, politica, innovazione e sviluppo, con la partecipazione di esponenti di primo piano della Società civile, della Politica, e delle Istituzioni.

Infatti, dopo l’intervento del Presidente di Confindustria Abruzzo, Mauro Angelucci, che detterà i temi del dibattito, sono previste due tavole rotonde.
La prima tavola rotonda di carattere tematico, dal titolo “Green Italy: un modello di sviluppo sostenibile per la ripresa”, sarà moderata da Antonio Cianciullo Giornalista di “La Repubblica” e vedrà la partecipazione di: 
Claudio Gagliardi Segretario Generale Unioncamere, Gianluigi Angelantoni Amministratore Delegato Angelantoni Industrie, Bruno D’Antonio Presidente CAR.DA. Energia srl, Antonio Nidoli Presidente MA&D Power Engineering spa, Alberto Piantoni Amministratore Delegato Missoni spa, Cesare Puccioni Presidente Federchimica, Fabio Spinosa Pingue Presidente Confindustria L’Aquila - Responsabile Confindustria Green.

Conclude Ermete Realacci Presidente Symbola-Fondazione per le Qualità Italiane 

La seconda tavola rotonda di carattere generale, dal titolo “Crisi come opportunità: Italia tra sviluppo e declino”, sarà moderata da Roberto Napoletano, Direttore di “Il Sole 24Ore” e vedrà la partecipazione di:

Raffaele Bonanni Segretario Generale CISL, Pierferdinando Casini Leader UDC, Gianni Chiodi Presidente Regione Abruzzo, Giampaolo Galli Direttore Generale Confindustria, Fabio Gallia Amministratore Delegato BNL, Nicola Mattoscio Direttore Dipartimento Metodi Quantitativi e Teoria Economica - Università degli Studi “G. d’Annunzio”, Fabrizio Saccomanni Direttore Generale Banca D’Italia, Antonio Tajani Vicepresidente Commissione UE e Commissario UE per l’Industria e l’Imprenditoria.

Chiuderà la Convention un Rappresentante del Governo della Repubblica Italiana.

Tema della Convention è l’attuale crisi che può e deve essere l’occasione per innescare un vitale fermento sociale, economico, culturale e morale, quale reazione capace di trasformare le difficoltà in opportunità di nuovo sviluppo. Con la quinta Convention delle Imprese, Confindustria Abruzzo vuole dibattere sulle soluzioni più idonee a produrre le riforme utili alla ripresa economica e al risanamento complessivo della società, su cui convogliare risorse ed energie.

Una particolare attenzione sarà riservata alla “green economy” -con una apposita tavola rotonda tematica in cui verrà lanciato il progetto “Confindustria Green”- quale settore che rappresenta sempre di più un modello di riferimento, oltre che una opportunità, per la crescita non solo economica ma anche sociale e civile.

Copia del documento di proposte di Confindustria Abruzzo sarà distribuita ai partecipanti.

Gli organi di informazione sono invitati ad intervenire. 
07/02 – Lettera aperta FEDERTURISMO ABRUZZO – ANEF ABRUZZO a Presidente Chiodi e Assessore Morra 
Egregio Presidente, Egregio Assessore,

esprimiamo il più forte sconcerto e disappunto sulle modalità di gestione della viabilità sulla Strada dei Parchi e sulla conseguente situazione di “disagio” verificatasi nei giorni scorsi.

E’ evidente che tale circostanza di “emergenza” non sia stata assolutamente gestita, causando difficoltà enormi, notevoli perdite economiche e costi collettivi di grande portata. 

Non ci meraviglia quanto accaduto poiché, anche nel mese di Marzo 2010, le modalità di “gestione” da parte della Società Autostrade di una condizione atmosferica solo relativamente preoccupante, erano state le stesse:  passeggeri bloccati nei pressi di Carsoli per una notte intera (15 Marzo 2010).
Riteniamo il blocco autostradale verificatosi nei giorni scorsi del tutto inspiegabile soprattutto in un’area che dovrebbe essere ben attrezzata per affrontare tali situazioni di avversità metereologica, anche a fronte dei notevoli costi di gestione sostenuti per garantire la viabilità e la sicurezza in condizioni meteo avverse.

L’Autostrada dei Parchi, così gestita, rischia di danneggiare la nostra immagine turistica: turismo, infrastrutture, trasporti adeguati, rappresentano infatti l’elemento centrale per la valorizzazione e la riqualificazione del territorio, la cui carenza o inadeguatezza incidono pesantemente sui flussi turistici e sull’accessibilità territoriale: tutto ciò a discapito degli innumerevoli tentativi di promozione, volti al rilancio del turismo della nostra Regione.

In Abruzzo persiste il paradosso: la neve che in tutte le Regioni turistiche Italiane rappresenta il presupposto indispensabile per una ricca stagione turistica che consente l’apertura degli impianti, il boom delle presenze, per noi continua a rappresentare un disagio.

Questa situazione è insostenibile, soprattutto a fronte dei notevoli investimenti per la promozione del turismo invernale e degli ingenti investimenti sia in termini infrastrutturali che gestionali da parte degli operatori turistici.  

E’ doveroso segnalare che la maggior parte delle località turistiche montane abruzzesi sono e sono state sempre raggiungibili nei giorni scorsi, gli impianti di risaliti sempre aperti a disposizione degli appassionati della neve, e questo grazie all’impegno di chi opera nelle zone montane.

Ad oggi, abbiamo rilevato milioni di euro di danno per le disdette pervenute nell’intera settimana a causa dei messaggi distorti che sono stati trasmessi e si ritiene inspiegabile, a questo punto, come turisti “avventurieri” siano riusciti ad arrivare nelle località turistiche abruzzesi tranquillamente, percorrendo Strade Statali, e si stanno godendo gli scenari unici del nostro Abruzzo interno, la natura selvaggia, spettacolare e le meraviglie delle nostre piste da sci innevate.

E’ evidente che la proporzione della nevicata dei giorni scorsi è fuori dal comune ma solo perché ha coinvolto anche basse quote e dunque località impreparate a fronteggiare tali situazioni, e riteniamo del tutto inadeguato parlare di catastrofe per località turistiche che, al contrario, sono state sempre fruibili e raggiungibili, e che hanno garantito i servizi che da sempre hanno fidelizzato i turisti al nostro territorio, alle nostre strutture, ai nostri impianti di risalita.

Pertanto, è necessario che i giornali, i politici, che hanno parlato di “catastrofe” e che ancora oggi descrivono le nostre località turistiche in uno stato di emergenza, parlino a ragion di causa. 

Siamo abruzzesi, amiamo e viviamo le nostre montagne, e la neve non è che un dono immortale delle nostre terre, che da sempre i nostri antenati hanno saputo apprezzare, vivere, valorizzare. 


Le nostre Organizzazioni non intendono più tollerare eventi del genere che hanno peraltro pesanti ripercussioni su tutto il comparto turistico, sull’immagine stessa dell’Abruzzo, e non escludiamo una class-action da parte nostra contro la Società Autostrade e contro coloro che hanno diffuso l’immagine di un Abruzzo montano irraggiungibile e isolato.

Riteniamo indispensabile agire sinergicamente, in maniera incisiva, per evitare che si ripetano eventi del genere perché se il comparto turistico abruzzese viene danneggiato le Istituzioni, le Associazioni di Categoria non possono restare a guardare: è doveroso rendere conto di quanto accaduto, invitando ciascuno ed assumersi le proprie responsabilità 


Certi possiate condividere le motivazioni del nostro disappunto, inviamo i più cordiali saluti.
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L’Aquila, 19 Gennaio 2012

 

Egregio Assessore, 

le scriventi Associazioni, che riuniscono il maggior numero e le più importanti aziende operanti nel settore estrattivo, preso atto di quanto contenuto nell’art. 29 della Legge Regionale “Disposizioni finanziarie per la redazione del Bilancio annuale 2012 e pluriennale 2012-2014 della Regione Abruzzo (Legge Finanziaria Regionale 2012)” esprimono un giudizio totalmente negativo e si dichiarano contrarie a siffatti interventi legislativi che producono unicamente effetti devastanti sulle imprese e sui lavoratori abruzzesi.

Si premette che le suddette Associazioni ritengono che la redazione del Piano Regionale delle attività estrattive sia assolutamente necessaria e non ulteriormente rinviabile, poiché si tratta di uno strumento di programmazione economica e territoriale di importanza fondamentale per il settore. Infatti, tramite esso si potrà garantire la tutela dell’ambiente e del territorio, il corretto utilizzo delle risorse endogene e la certezza del diritto per gli imprenditori abruzzesi con tempi certi e ridotti per le procedure autorizzative (attualmente pari in media a 22 mesi).

Si ribadisce inoltre che il settore delle attività estrattive è strategico per l’industria abruzzese rappresentando circa il 10% del P.I.L. regionale, producendo gran parte delle materie prime per l’edilizia e garantendo occupazione e reddito direttamente ad oltre 6.500 dipendenti, che diventano oltre 15.000 considerando il cospicuo indotto sviluppato.

Per quanto sopra, le Associazioni qui rappresentate chiedono con forza l’abrogazione della norma contenuta nell’articolo 29 della richiamata Legge Regionale per le seguenti ragioni:

1. Detta norma provocherà in tempi brevi la chiusura delle aziende abruzzesi operanti nel settore della produzione dei materiali per l’edilizia, con conseguente perdita del posto di lavoro per migliaia di lavoratori del settore e dell’indotto;

2. Allo stesso modo, determinerà la progressiva eliminazione dal mercato abruzzese delle aziende locali a favore di produttori extra regionali, con fortissimo rischio di infiltrazioni malavitose. E’ francamente assurdo che ciò possa essere determinato da una norma votata dai rappresentanti del popolo abruzzese, tanto più nel momento attuale, estremamente delicato ed importante per l’intera regione, nel quale entrano nel pieno fervore le attività edilizie della ricostruzione nel cratere aquilano e quindi nel momento in cui necessiteranno maggiormente i materiali edili provenienti dalle industrie abruzzesi;

3. Da tale provvedimento discenderà un immediato aumento dei costi a carico delle imprese di costruzioni e delle aziende industriali, costi che, di fatto, ricadranno sui cittadini abruzzesi, in particolare su coloro che con fatica stanno ricostruendo le proprie case danneggiate dal terremoto.

Certo di trovare in Lei il giusto interlocutore, sempre in un ottica di fattiva collaborazione, si resta in attesa di un cortese riscontro.

 

Cordiali saluti. 

Originale firmato in Segreteria
 

   f.to
I Presidenti e Rappresentanti regionali di:
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