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30/05 - Il Presidente di Confindustria Abruzzo, Mauro Angelucci, sulla questione della Certificazione dei crediti vantati dalle Imprese nei confronti della Pubblica Amministrazione: “E’ fondamentale ed urgente che si pervenga, attraverso una azione congiunta con le Istituzioni regionali preposte, i Parlamentari abruzzesi e le Parti Sociali componenti la Consulta il Patto per lo Sviluppo, alla modifica dell’attuale stesura del Decreto del Mistero dello Sviluppo Economico in materia di certificazione dei crediti verso la Pubblica Amministrazione, nella parte in cui prevede l’esclusione -dai suoi benefici effetti economici e finanziari-, per gli enti locali commissariati e per le Regioni sottoposte a Piani di rientro dal deficit sanitario, tra cui l’Abruzzo.

E’ importante, in questo senso, il sostegno all’azione che il Governo regionale sta avviando nei confronti del Governo nazionale per pervenire ad una soluzione favorevole all’Abruzzo.

La questione relativa ai Crediti vantati dalle imprese nei confronti della Pubblica Amministrazione per la questione dei ritardati pagamenti, è infatti, unitamente a quella del Credito, uno dei temi principali ed urgenti da risolvere, ed è evidente, quanto sarebbe grave e penalizzante per la nostra Regione se permanesse, in sede di conversione in Legge, l’esclusione dell’Abruzzo da un Provvedimento così importante e a lungo sollecitato.

Dalla soluzione di tale questione, sollevata da tempo da Confindustria, deriverebbe un grande beneficio all’intero sistema economico, perché darebbe ossigeno ad una vastissima tipologia di imprese e a cascata sull’intera filiera produttiva, oggi in totale affanno per l’assoluta mancanza di mezzi finanziari. 

Questioni come il contenimento ed il risanamento del debito pubblico, peraltro, non possono più giustificare provvedimenti di tal fatta e non è più possibile che il mondo produttivo debba pagare le inadempienze e le colpe di altri e per di più di enti pubblici.

Le imprese, quindi, si attendono dalle Istituzioni regionali e dai Parlamentari abruzzesi il Massimo impegno per ottenere sostanziali modifiche al Decreto in discussione, affinchè anche l’Abruzzo possa rientrare tra i beneficiari”.

29/05 -Lunedì 4 Giugno 2012, alle ore 10.00, all’Aquila, presso la sala convegni di Confindustria Abruzzo – Loc. Campo di Pile – si terrà la conferenza stampa che vedrà la presentazione del documento di osservazioni alla proposta di legge regionale “Norme in materia di ordinamento ed organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo” a modifica dell’attuale L. R. 77/1999 e successive modifiche, presentata dall’Assessore regionale, alle risorse umane, strumentali e politiche di genere. 

 

Tale documento rientra in una più ampia azione, promossa dal Comitato Piccola Industria di Confindustria Abruzzo che sta elaborando e predisponendo un articolato “Progetto per la semplificazione amministrativa e il rapporto tra Imprese e PA in Abruzzo”, che si propone fortemente di sviluppare specifiche e puntuali azioni volte ad individuare e denunciare concretamente le procedure burocratiche che più ostacolano il sistema imprenditoriale, proponendo contestualmente gli opportuni correttivi. 

 

Questioni quali quelle connesse alla burocrazia, alla semplificazione amministrativa e alla riforma del sistema della PA, costituiscono da sempre materie nodali su cui si concentra costantemente l’attenzione e la preoccupazione della nostra Organizzazione, soprattutto con riferimento al sistema delle Piccole Imprese che soffre maggiormente questa situazione con effetti devastanti sulla loro produttività e redditività.

 

Alla conferenza stampa interverranno Mauro Angelucci, Presidente Confindustria Abruzzo, Modesto Lolli, Presidente Piccola Industria Confindustria Abruzzo, Gennaro Tornincasa, Coordinatore Gruppo di Lavoro sulla Semplificazione amministrativa. 

Il Presidente di Confindustria, Mauro Angelucci, sulla proposta di legge regionale in materia di ordinamento ed organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo a modifica dell’attuale LR77/99.

“E’ urgente e ormai improcrastinabile una riforma della Pubblica Amministrazione che, partendo da una nuova e diversa visione organizzativa e culturale, assicuri efficienza e funzionalità  alla macchina burocratica nella regione Abruzzo, fino a divenire fattore di sviluppo e competitività per il territorio e per la collettività e  le imprese che vi operano.
La proposta di legge regionale in materia di ordinamento ed organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo a modifica dell’attuale LR.77/99, è un punto di partenza rilevante per affrontare e discutere la materia nel suo complesso.”

Così si è espresso il Presidente di Confindustria Abruzzo, Mauro Angelucci, in merito alla proposta  di legge regionale di iniziativa dell’Assessore alle risorse umane e strumentali della  Regione Abruzzo, in discussione in questi giorni. 

“Si tratta di un provvedimento importante, una occasione di crescita del nostro sistema su cui non vi può essere disattenzione e superficialità. Per questo, grazie all’apporto e all’iniziativa fornito dal Comitato della Piccola Industria di Confindustria Abruzzo, Presieduto da Modesto Lolli, abbiamo lavorato sulla proposta di legge regionale predisponendo e inviando ai referenti politici interessati una nota di osservazioni e proposte orientate ad una diversa visione del fare Pubblica Amministrazione, intesa quale componente essenziale e importante della catena funzionale di un territorio. Ciò, ponendo come essenziali anche alcuni valori e obiettivi di riferimento, quali, ad esempio, il coinvolgimento delle associazioni imprenditoriali nella valutazione dell’operato delle direzioni regionali e  del personale, la semplificazione e la certezza delle procedure amministrative, il rispetto dei tempi, la promozione della concorrenza, ecc.. Il tutto passando per una maggiore etica professionale, responsabilizzazione, formazione manageriale, e valorizzazione delle direzioni e degli uffici interessati. 
Per il Presidente Angelucci, quindi, “il provvedimento di riordino dell’organizzazione amministrativa della Regione Abruzzo è un primo passo che va implementato e sviluppato per arrivare ad una riorganizzazione complessiva dell’intera macchina burocratica che coinvolga tutti gli enti amministrativi presenti sul territorio. 

Oggi, infatti, le imprese, e in particolare le PMI, nel raffrontarsi quotidianamente con la PA, vedono la burocrazia come il maggiore ostacolo al fare impresa. Le imprese sono soffocate dai ritardi e dalle inefficienze della PA, senza che vi sia nessuna norma sanzionatoria nei confronti degli uffici inadempienti o di previsioni risarcitorie per cittadini e imprese. 

Tutto ciò oggi non è più tollerabile, soprattutto in un momento di crisi e difficoltà economica grave come quello attuale, in cui, peraltro, stante il livello e le caratteristiche di competizione globale e la mancanza di risorse disponibili per politiche di investimento, la PA è ormai una delle poche ma importanti leve su cui poter agire per dare maggiore competitività e appetibilità al nostro territorio.
Il documento di osservazioni e proposte alla proposta di modifica alla LR.77/99 vuole dare il suo contributo in tal senso, ponendosi comunque come primo importante atto di una proposta più complessiva sulla semplificazione amministrativa che Confindustria Abruzzo, sempre attraverso il suo Comitato Piccola Industria, sta mettendo a punto con un apposito gruppo di lavoro e che sarà resa nota nelle prossime settimane”.
APRILE 2012
26/04  -“A tu per tu con TRIPADVISOR: - Quali opportunità per le imprese alberghiere?”  - Tortoreto,  2 maggio 2012, ore 14.30  

“A tu per tu con TripAdvisor: Quali opportunità per le imprese alberghiere?” è il nuovo appuntamento con il sito di recensioni di viaggio più grande del mondo dedicato alle imprese turistiche del territorio che si terrà il prossimo 2 maggio a Tortoreto, presso l’Hotel Villa Elena (Viale Adriatico, 136-138 ). 

L’iniziativa si inserisce nell’ambito della collaborazione tra TripAdvisor, Confindustria Alberghi e Confindustria Aica per il confronto e lo sviluppo di progetti congiunti per il continuo miglioramento dell’ offerta di TripAdvisor per gli albergatori italiani.

L’evento prevede l’intervento del Presidente di Federturismo Abruzzo, Dario Colecchi, del Territory Business Development Manager per l’Italia di TripAdvisor, Vittorio Deotto, del  Direttore Confindustria Alberghi, Barbara Casillo, con - a seguire - una sessione aperta di approfondimento delle tematiche trattate.

Temi all’ordine del giorno: Cos’è TripAdvisor, come funziona e come utilizzarlo al meglio per promuovere il proprio business e migliorare la propria reputazione online entrando in contatto con milioni di viaggiatori online impegnati nella ricerca di servizi e prodotti.

20/04 - “Confindustria nel Turismo: un’opportunità di crescita per gli operatori” – Roseto degli Abruzzi – 23 Aprile 2012

“Confindustria nel Turismo: un’opportunità di crescita per gli operatori” - è il titolo dell’evento promosso da Federturismo Abruzzo - in collaborazione con il Comune di Roseto degli Abruzzi – che si terrà il prossimo lunedì 23 Aprile 2012, alle ore 15.00, a  Roseto degli Abruzzi presso la Villa Comunale (Via Nazionale).

Scopo principale dell’evento è la pianificazione di un lavoro ed impegno congiunto tra mondo politico ed imprenditoriale per puntare al turismo come volano dell’economia regionale, elevando gli standard dell’offerta turistica e la gestione delle criticità emergenti seguendo l’evoluzione degli scenari competitivi.

L’iniziativa prevede una tavola rotonda che vedrà la partecipazione del Sindaco del Comune di Roseto degli Abruzzi, Enio Pavone, del Presidente di Confindustria Teramo, Salvatore Di Paolo, del Presidente di Federturismo Abruzzo, Dario Colecchi, dell’Assessore al Turismo del Comune di Roseto degli Abruzzi, Maristella Urbini, del Vice Presidente di Federturismo Abruzzo e Presidente di Confindustria Alberghi Teramo, Giuseppe Vagnozzi.

Nel corso dell’evento verranno presentati i servizi erogati dal Sistema Confindustriale alle imprese turistiche per un un’offerta completa e integrata, puntando alla promozione di una “Cultura di qualità nel comparto turistico”.

L’incontro vedrà inoltre la presentazione della Consulta del Turismo del Comune di Roseto degli Abruzzi e dei suoi obiettivi principali.

23/04 - PRESENTAZIONE INDAGINE SEMESTRALE SULL' INDUSTRIA ABRUZZESE
Il prossimo venerdì 27 Aprile, alle ore 11:00, presso la sede di Confindustria Pescara, in Via Raiale 110 bis si terrà la presentazione dell’Indagine semestrale sull’Industria abruzzese, relativa al 2° semestre 2011. 

Con l’iniziativa, si analizzerà e discuterà la congiuntura economica abruzzese e le prospettive future. 

All’incontro parteciperanno, il Presidente di Confindustria Abruzzo, Mauro Angelucci, l’Assessore regionale allo Sviluppo Economico, Alfredo Castiglione, il Capogruppo consiliare del PD, Camillo D’Alessandro, il Consigliere Incaricato Centro Studi Confindustria Abruzzo, Silvano Pagliuca, il Presidente di Confindustria Pescara, Enrico Marramiero, il Presidente ANCE Abruzzo, Antonio D’Intino, il Direttore Generale Banca TERCAS, Dario Pilla, in rappresentanza delle Casse di Risparmio abruzzesi -sponsor dell’iniziativa-, il Prof. Luciano Fratocchi dell’Università di L’Aquila, l’economista Pino Mauro, e il Direttore di Confindustria Abruzzo, Giuseppe D’Amico. 

5/04 - LUISS E CONFINDUSTRIA ABRUZZO A caccia di talenti
 Reclutare i migliori talenti su tutto il territorio nazionale, valorizzando l’eccellenza di un modello che, per la qualità della didattica e dell’ambiente studentesco e il forte collegamento con il mondo del lavoro, è finalizzato a formare, con cultura d’impresa e vocazione internazionale, “classe dirigente” per il Paese. Questi sono gli obiettivi, oltre le opportunità di studio e gli sbocchi professionali offerti, che la LUISS - Libera Università Internazionale degli Studi Sociali “Guido Carli”, promossa da Confindustria, intende illustrare nel corso dell’incontro con gli studenti del penultimo e dell’ultimo anno delle scuole medie superiori dell’Aquila.

L’evento, organizzato in collaborazione con Confindustria Abruzzo, avrà luogo a L’Aquila giovedì 12 Aprile p.v., a partire dalle ore 10:30, presso la sala Convegni dell’Organizzazione in Località Campo di Pile – Nucleo Industriale.

Apriranno i lavori Pierluigi Panunzi, Presidente G.I. di Confindustria L’Aquila, e Giuseppe D’Amico, Direttore di Confindustria Abruzzo, che illustreranno il rapporto tra formazione e mondo del lavoro. 

 

Il PROGRAMMA, quindi, prevede a partire dalle ore 10:30:

 
Indirizzi di saluto. I profili professionali ritenuti più utili dal mondo del lavoro  
Pierluigi Panunzi, Presidente Giovani Imprenditori di Confindustria L’Aquila
Giuseppe D’Amico, Direttore Confindustria Abruzzo
Università e mondo del lavoro. Il carattere distintivo della LUISS Guido Carli
Alessandro Petti, Responsabile Relazioni Associative LUISS

                        L’offerta formativa dell’Ateneo
Pietro Valente, Docente di Finanza Aziendale presso il Dipartimento di Economia e Finanza LUISS

“Vivere la LUISS”: testimonianza

Alessia Marzi, studentessa LUISS originaria della provincia dell’Aquila


Proiezione video istituzionale LUISS 
 
Dibattito finale con gli Studenti 

  

     Per ulteriori informazioni: www.luiss.it

Workshop “Federturismo Abruzzo e Booking.com incontrano le imprese alberghiere della provincia dell’Aquila”

Castel Di Sangro, 4 Aprile 2012
Si terrà a Castel di Sangro il prossimo 4 Aprile, presso l’Hotel Sport Village, in Località Piana Santa Liberata, il workshop organizzato da Federturismo di Confindustria Abruzzo e Booking.com - compagnia leader nel settore delle prenotazioni alberghiere online - riservato alle imprese alberghiere della Provincia dell’Aquila.

L’incontro rappresenterà un momento interessante di confronto con le imprese del settore alberghiero sulle dinamiche del mercato online che si sta progressivamente diffondendo anche nella nostra Regione.

L’evento si articolerà in due workshop: 

- Dalle ore 10.00 alle ore 12.00 – Incontro con gli hotels della zona che già collaborano con Booking.com;

- Dalle ore 15.00 alle ore 17.00 – Incontro con tutti gli hotels della Provincia dell’Aquila.

L'obiettivo del workshop è presentare il sistema di prenotazione alberghiera online Booking.com, che sta avendo una notevole crescita in termini di domanda e prenotazioni sul territorio, per contribuire alla creazione di una regione turistica online matura.

I rappresentanti degli Organi di Informazione sono invitati a partecipare.

Segreteria Organizzativa: 
Federturismo Abruzzo
Loc. Campo di Pile - 67100 L’Aquila

Tel. 0862 317207 - Fax 0862 311929 - federturismo@confindustria.abruzzo.it

MARZO 2012

26/3 - I giovani imprenditori di Confindustria Abruzzo e L’Aquila scelgono la favola di Abdul Jeelani come simbolo di rinascita. Una favola a lieto fine, ma soprattutto un esempio che dimostra come il gioco di squadra possa essere l’elemento cruciale per stimolare la “rinascita”. È partendo da queste considerazioni che il  Comitato Regionale dei Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo ha deciso di ospitare a Sulmona il prossimo 28 marzo alle ore 17.30, presso la sede della Comunità Montana Peligna, in Via Angeloni, 11, la presentazione del libro “Abdul Jeelani. Ritorno a Colori” (Edizioni Il Molo), che ripercorre la storia dell’ex campione di basket, integrandola in un contesto di vicende che descrivono il nostro Paese e la sua situazione socioeconomica, prefigurando un futuro di positivo rinnovamento grazie anche alla solidarietà ed ai “valori”.

Alla presenza di Simone Santi, autore del libro il cui ricavato è a favore del Progetto “Colors” (che vede nel basket uno strumento di integrazione soprattutto a favore dei bambini delle periferie più disagiate), il dibattito vedrà la presenza del Sindaco di Sulmona Fabio Federico e dei presidenti dei Giovani Imprenditori Abruzzo Mauro Bernabei e L’Aquila Pierluigi Panunzi.

 “ La favola che va a canestro" così un articolo di Mina, in prima pagina sulla Stampa, ha sintetizzato la storia di Abdul Jelani, giocatore di basket degli anni '80, capace di riempire i palazzetti e di entrare nel cuore dei tifosi. Un eroe nero, convertitosi all'Islam, legato all'Italia dagli anni nella Lazio Basket e nella Libertas Livorno. Un seguito fatto dal ritiro dallo sport, e soprattutto da una vita che gli volta le spalle, fino all'emarginazione più estrema in una struttura per senzatetto negli Stati Uniti. Poi la storia viene scoperta -a fine 2010- da Simone Santi (attuale presidente della Lazio Basket), che ha ancora il ricordo di quell'eroe visto da bambino e che decide di slancio di riaprire uno spiraglio, invitandolo a tornare in Italia. "Abdul Jeelani. Ritorno a colori" è adesso un libro che ripercorre una storia che ha emozionato milioni di spettatori (raccontata in prima serata su Italia 1 dalla trasmissione "Invincibili", oltre che da numerose testate nazionali e locali). Simone Santi è presidente della Lazio Basket oltre ad essere amministratore delegato della Laonardo Business Consulting. Grazie al Progetto Colors supporta 12 centri nelle periferie in Italia e in Mozambico (in un orfanotrofio nei sobborghi della capitale Maputo) dove bambini e bambine che partono da un background di difficoltà trovano nel basket uno strumento di crescita ed integrazione.
Il ricavato della vendita dei libri andrà a favore di  www.progettocolors.com
 Programma:
saluti ore 17.30 Fabio Federico, Sindaco di Sulmona

Pierluigi Panunzi, Presidente GI - Confindustria L’Aquila

 
introduzione e presentazione ore 17.40 

Incoronata D’Amico
Presentazione progetto COLORS e libro 

ore 17.45 Simone Santi, autore libro “Abdul Jeelani, ritorno a colori”

Collegamento in video conferenza con Abdul Jeelani

 

discussione: ore 18.10 Mauro Barnabei, Presidente GI - Confindustria Abruzzo

Anna Berghella, Presidente Ass. Fabbrica Cultura

Puccio La Penna, Procuratore Sportivo 

Massimo Di Paolo, Preside del Liceo “E. Fermi” - Sulmona

17/3 - Vedi il documento prodotto dal team di studio dell’OCSE e dell’Università di Groningen nel quadro del progetto “Abruzzo verso il 2030: sulle ali dell’Aquila”,

16/3 - Mauro Angelucci, Presidente  Confindustria Abruzzo “No a ulteriori organismi di rilevazione statistica, potenziamo quelli esistenti”.
Il Presidente della maggiore Organizzazione Imprenditoriale commenta così la proposta  rilasciata a seguito dei dati congiunturali presentati dal CRESA dall’Assessore regionale allo Sviluppo Economico, Alfredo Castiglione, sulla possibilità di istituire in Abruzzo un nuovo Osservatorio sull’economia “reale”.

“Con l’Assessore regionale abbiamo avviato importanti percorsi, ancora da concretizzare, su molte questioni ma l’idea di istituire in Abruzzo un nuovo osservatorio sull’economia “reale” risulta veramente di difficile comprensione e per certi versi controproducente e pericolosa. 

Sicuramente può essere utile potenziare e adeguare le strutture già esistenti in regione che da sempre hanno svolto un lavoro di monitoraggio e ricerca rilevatosi negli anni sempre utile e prezioso per la costruzione costante di un quadro congiunturale di riferimento sulla realtà economica -e produttiva in particolare- in Abruzzo. 

L’istituzione di ulteriori strutture di rilevazione statistica lascia invece immaginare da una parte la previsione di ulteriori organismi forieri di altri costi per la collettività e dall’altra la possibilità che la cd. economia “reale” da rilevare altro non sia che la rappresentazione che l’assessorato di turno (a prescindere dal colore partitico) ha interesse a dare della realtà economica.

Altra cosa è prevedere l’inserimento nel “paniere” degli indicatori economici altri punti di riferimento  quali quelli connessi agli investimenti effettuati dalle imprese per progetti di ricerca, di internazionalizzazione o, sempre a titolo esemplificativo, di aggregazione tra imprese. In questa logica qualitativa, peraltro, già si muove  l’Indagine semestrale di Confindustria Abruzzo che però ha una “gittata” semestrale e ben si armonizza con quella trimestrale del CRESA. Ambedue le Indagini, peraltro, si rivolgono direttamente alle Imprese, riportandone in modo diretto e non mediato le impressioni e i dati. E va anche detto che ambedue gli studi, pressoché in tutte le occasioni, mostrano assonanza di risultati. 

Va detto anche che le Indagini svolte a livello regionale su determinati campioni di riferimento economici possono anche non essere pienamente corrispondenti ad altre rilevazioni svolte a livello nazionale che si basano su archi temporali e campionamenti statistici di riferimento diversi e che spesso non colgono il clima di fiducia e le aspettative del territorio. In tal senso, la statistica e in particolare la statistica economica, non può essere oggetto di valutazioni umorali: piuttosto di conoscenze e competenze reali. 

Nello specifico, peraltro, suona veramente strano contestare dati congiunturali negativi (quelli diffusi dal CRESA) in un momento in cui l’intera economia nazionale, oltre che europea, è alle prese con una recessione di gravità eccezionale per portata e cause. In questa logica è poi veramente non condivisibile l’affermazione, sempre dell’Assessore regionale Castiglione, secondo cui altri dati – quelli parziali diffusi dall’Istat nei giorni scorsi- metterebbero fine ad una crisi che purtroppo è appena agli inizi e di cui parlano tutti i maggiori centri e organismi economici a livello mondiale.

Risulta poi ancor meno comprensibile anche l’affermazione per cui la competitività non si misura in macchine e capannoni: la ricerca e l’innovazione sono obiettivi fondamentali ma devono tradursi in economia e l’economia reale, anche quella della conoscenza, nel concreto è fatta di investimenti materiali, produzione, occupazione, ordinativi e fatturato”.

