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 CONFINDUSTRIA ABRUZZO
Il Presidente

Ai Sigg. 

Onorevoli Senatori  

                                                            e Onorevoli Deputati  
d’Abruzzo

SEDI

L’Aquila, 22 gennaio 2007

Egregi Onorevoli Senatori e Deputati d’Abruzzo,

Confindustria Abruzzo sta promuovendo a livello regionale un serrato dibattito sulla linee  di sviluppo da perseguire per la crescita sociale, economica ed occupazionale del nostro Territorio.

In tal senso,  a fine novembre dello scorso anno questa Organizzazione ha promosso un confronto pubblico con la Regione Abruzzo, presenti tutti i Componenti la Giunta regionale, sui temi riguardanti lo sviluppo della Regione.
 Nell’occasione  abbiamo presentato un nostro articolato documento di proposta, dal titolo “Progetto Abruzzo”, che ci pregiamo sottoporre alla Vostra autorevole attenzione. 

Lo stesso documento e la proposta di un Patto per lo sviluppo sono stati riproposti nel corso della nostra seconda Assise regionale, tenutasi il 4 dicembre scorso L’Aquila, che ha visto la partecipazione del Presidente nazionale di Confindustria, Luca Cordero di Montezemolo. 
Con lo stesso intendimento di discutere e promuovere un progetto condiviso per lo sviluppo del Territorio, nel quadro di un Patto che veda unite tutte le componenti sociali, politiche e istituzionali della Regione, Vi propongo di avere un incontro congiunto con i vertici di questa Organizzazione per esaminare, in particolare, tutte quelle problematiche, questioni  e iniziative che possono trovare soluzione, supporto e impulso a livello di politiche nazionali, e, al contempo, per individuare nuove proposte progettuali e percorsi operativi condivisi e coordinati. L’iniziativa potrebbe poi essere allargata alle componenti istituzionali della Regione e alle altre rappresentanze di Categoria.
Ritengo la proposta quanto mai opportuna in considerazione sia del dibattito politico ed economico in corso a livello nazionale e di UE, sia, soprattutto, del particolare e delicato momento congiunturale che il nostro tessuto socio economico si trova ad affrontare nell’ambito di scenari globali sempre più competitivi e in continuo mutamento.

Tali scenari, se da una parte offrono nuove opportunità di sviluppo, dall’altra, se non adeguatamente Governati, rischiano di produrre effetti devastati sul nostro tessuto sociale ed economico. Tali effetti si sono già evidenziati, purtroppo, in numerose situazioni di crisi industriali ed occupazionali che hanno investito la nostra Regione.
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L’accelerazione dei processi economici, sociali e culturali dell’economia globale, richiedono con assoluta urgenza, pertanto, che tutte le componenti di Governo, politiche e sociali, assumano la responsabilità  di affrontare e guidare i mutamenti, i rischi e le opportunità dell’attuale scenario competitivo. 

Vi prego pertanto comunicarmi l’eventuale Vostra adesione alla nostra proposta di incontro congiunto, al fine di poter procedere all’organizzazione  dell’incontro stesso, da tenere possibilmente entro il mese di febbraio prossimo.
In attesa di un Vostro cortese riscontro, sarà quindi nostra cura contattare le Vostre Segreterie per definire le modalità operative ed organizzative  più opportune.

Cordiali saluti.

Cav. Calogero Riccardo Marrollo
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