
In Italia, più di tredici milioni di persone vivono nelle zone del Centro Nord e dell'Abruzzo coperte dall'Obiettivo 2, che nel periodo 2000/2006 riceve finanziamenti per 2.608 milioni di euro dal FESR (Fondo europeo di sviluppo regionale). Questi dati consigliano pertanto di non escludere queste zone dal dibattito corrente sul futuro dei fondi strutturali dopo l'allargamento dell'UE, dibattito incentrato finora sulle zone Ob.1 e sulla prevedibile diminuzione degli aiuti ad esse destinati dopo il 2006.


Oltre a stimolare una riflessione generale sull' Obiettivo 2, il lavoro pone l'accento sugli interventi a favore del sistema produttivo contemplati nei "Documenti unici di programmazione" (DOCUP). Si traccia il quadro delle priorità che le regioni del Centro Nord hanno indicato per il periodo 2000 – 2006, per poi concentrare l'attenzione sulle misure messe in campo per rivitalizzare il tessuto imprenditoriale locale, comprese nell'Asse 2 "imprese".


A complemento dell'analisi svolta, una serie di tabelle che illustrano sinteticamente l'articolazione degli assi prioritari e le risorse disponibili per ciascuna regione.

