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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
COMITATO REGIONALE GIOVANI IMPRENDITORI

COMUNICATO STAMPA

CON CORTESE PREGHIERA DI PARTECIPAZIONE E PUBBLICAZIONE

Presentazione programma di attività della nuova Presidenza del Comitato Regionale Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo - Mauro Barnabei 
Il Comitato Regionale dei Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo, che ha eletto con la totale unanimità dei rappresentanti delle quattro Confindustrie territoriali provinciali, Mauro Barnabei come nuovo Presidente, nel corso dell’assemblea tenutasi lo scorso 29 Ottobre a Capri, illustrerà agli organi di informazione, il prossimo 26 Novembre, il programma di attività che caratterizzeranno la nuova Presidenza regionale.
Alla conferenza stampa, che si terrà presso la sede di Confindustria Pescara, in Via Raiale 110 bis, a partire dalle ore 10:30, parteciperanno, oltre al nuovo Presidente regionale G.I., Mauro Barnabei, anche i Presidenti provinciali dei Giovani Imprenditori delle Territoriali di Confindustria, tra cui Alessandro Addari di Pescara, Alessandra Rossi di L’Aquila, Giuseppe Ranalli di Chieti, e Giuseppe D’Amico, Direttore di Confindustria Abruzzo. Ospiti, Michele Scasserra, Presidente regionale G.I. Molise, Nicola Montanari, responsabile nazionale del gruppo di lavoro Marketing Associativo ed il Vicepresidente nazionale dei Giovani Imprenditori, Alberto Marenghi.
Tra i principali temi che verranno illustrati: l’impegno per lo snellimento della burocrazia, per l’affermazione del concetto di legalità, per la diffusione della cultura del lavoro, per migliorare i rapporti con le Università e con gli Istituti di Credito. 

Ancora, il tema dello Sviluppo e Cooperazione tra i Paesi del Mediterraneo. 
Inoltre, il grande impegno per la ricostruzione e per tenere alto il livello di attenzione sull’evento sismico e, nel contempo, mettere a disposizione della regione la voglia di ripartire e di risolvere i problemi dei Giovani Imprenditori di Confindustria Abruzzo.
Si ricorda, infine, che nel pomeriggio, a partire dalle ore 15:00, sempre presso Confindustria Pescara, si terrà l’evento organizzato dai G.I. di Pescara: Casi e modelli di marketing associativo per il rilancio della competitività delle imprese e dei territori. 

