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CONFINDUSTRIA ABRUZZO

AI MEZZI DI INFORMAZIONE

COMUNICATO STAMPA

CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

“MAC: per la crescita delle imprese Abruzzesi” è il titolo del convegno organizzato dal Comitato Piccola Industria di Confindustria Abruzzo per il giorno 13 ottobre prossimo, a Chieti, con inizio alle ore 16.30, presso la Sala del Consiglio Camera di Commercio di Chieti Via Ottorino Pomilio s.n.c. -Località Madonna delle Piane (ex Foro Boario). 

Al convegno interverrà Giuseppe Morandini, Presidente Piccola Industria Confindustria.

L’incontro sarà l’occasione per fare il punto sulle nuove opportunità che il Mercato Alternativo del Capitale offre alle Piccole e Medie Imprese nel facilitare l’accesso al capitale di rischio e rafforzare così la struttura finanziaria delle PMI italiane. 
La quotazione su mercati regolamentati in Italia rimane oggi prerogativa di una percentuale molto ridotta di imprese, a differenza dei Paesi del nord Europa. Tale caratteristica è comunque destinata a modificarsi man mano che la Borsa verrà percepita come fonte valida per accedere a capitale di rischio ad un costo trasparente di mercato. Nelle PMI italiane, la dotazione di capitale rappresenta circa il 30% del passivo, il dato è sicuramente inferiore alla media degli altri Paesi Europei. L’accesso al MAC intende essere semplice, a basso costo, senza rinunciare all’indipendenza nella gestione con il supporto degli abituali referenti finanziari: le banche che operano sul territorio.

Il Convegno-seminario si presenta particolarmente interessante non solo per l’argomento trattato, di sicura attualità, ma anche per i relatori, tra cui ricordiamo, oltre al Presidente Morandini, il Presidente di Confindustria Abruzzo, Calogero Riccardo Marrollo, il Presidente Piccola Industria Confindustria Abruzzo, Giambattista Blasetti, il Consigliere Delegato al credito e finanza di Confindustria Abruzzo, Vittorio Silvestri, il Direttore Generale Pro. MAC, Antonio Governale, il Direttore Commerciale Corporate Banca Toscana, Adriano Giorgi, il Capo Gruppo Bancaria MPS, Enzo Nicoli, il Vice direttore generale Investment Banking MPS Capital Services, Carmine Mancini, l’Amministratore Delegato CAST srl, Danilo Collevecchio.

i mezzi di informazione sono invitati a partecipare.
segreteria organizzativa : 

Confindustria Abruzzo

tel. 0862.317207 – fax 0862.311929 e-mail : piccola@confindustria.abruzzo.it
