

La nuova disciplina per l'emersione del sommerso, introdotta con la legge n.383 del 18 ottobre 2001 ha subito alcuni rilevanti modifiche con le disposizioni contenute nella legge 409/2001 e nella legge finanziaria per il 2002 (legge n.448/2001).

Sintetizziamo, in breve, alcune delle novità più rilevanti:

Termine per la presentazione della dichiarazione di emersione

Il termine per la presentazione della dichiarazione di emersione, originariamente fissato al 30 novembre 2001 è stato successivamente prorogato al 28 febbraio 2002 (con la legge 409/2001) ed ora, con le modifiche introdotte dalla legge finanziaria per il 2002, è stato fissato al 30 giugno del 2002.

Lavoratori regolarizzabili

La relazione di accompagnamento alla citata legge n. 383/2001 e la circolare esplicativa dell'Agenzia delle Entrate (circ.n.88/E del 2001), prevedevano la possibilità di regolarizzare anche i collaboratori coordinati e continuativi. A causa delle modifiche apportate alla disciplina dalla legge n.409/2001, l'Agenzia delle Entrate ha però mutato indirizzo interpretativo (si veda, in proposito, il comunicato stampa dell'Agenzia delle Entrate del 23 novembre 2001). I collaboratori coordinati e continuativi sono stati pertanto esclusi dai lavoratori regolarizzabili.

Agevolazioni fiscali per l'imprenditore

Sull'incremento di reddito imponibile d'impresa (o di lavoro autonomo) dichiarato - rispetto a quello del periodo precedente, a seguito dell'emersione - viene applicata un'aliquota agevolata pari al 10% per il primo periodo d'imposta, al 15% per il secondo periodo d'imposta e al 20% per il terzo periodo di imposta
Per periodo d'imposta precedente si deve intendere quello antecedente a quello in corso alla data del 25 ottobre 2001 (solitamente il 2000), in difformità pertanto a quanto già affermato dall'Agenzia delle Entrate nella citata circolare n.88/E dell'11 ottobre 2001.

Inoltre, l'imposta è ora sostitutiva solo dell'IRPEF e dell'IRPEG. L'IRAP non è però dovuta fino a concorrenza dell'incremento del reddito imponibile dichiarato. 

Si rimanda per gli ulteriori aspetti della disciplina per l'emersione del sommerso alla Circolare di Confindustria n.16792 del 26 ottobre 2001

