Il 2 marzo scorso sulla Gazzetta Ufficiale n. 51 e’ stato pubblicato il Comunicato relativo al bando per la presentazione delle domande di finanziamento degli interventi per favorire l’applicazione degli articoli 21 e 22 del D. Lgs. N. 626/1994 (progetti di informazione e formazione per la sicurezza, anche tramite la produzione di strumenti e prodotti informatici, multimediali, grafico-visivi e banche dati).

Si precisa che, poiché il termine di trenta giorni per la presentazione delle domande da parte delle imprese interessate decorre dalla scadenza del quarantacinquesimo giorno successivo alla data di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale del predetto comunicato, le istanze di finanziamento potranno essere presentate dal 17 aprile al 16 maggio prossimi.

Si ricorda che le forme di sostegno cui le aziende interessate possono accedere sono definite nel seguente modo:

1. Per le Piccole e Medie imprese (PMI):

· programmi di adeguamento strutturale-organizzativo alle norme di sicurezza e igiene sul lavoro in attuazione del D.Lgs. 626/94: finanziamento in conto interessi attraverso l’apertura di una linea di credito da parte degli Istituti bancari entro un limite minimo di 20 milioni ed un limite massimo di 300 milioni, per complessivi 350 miliardi nel triennio;

· programmi di adeguamento di particolare valenza e qualità ai fini prevenzionali e di estensibilità ad altre realtà: finanziamento aggiuntivo al precedente, in conto capitale erogato dall’INAIL (entro un limite massimo di 90 milioni, in misura pari al 30% dell’importo del programma che ha già ottenuto il finanziamento in conto interessi), per complessivi 100 miliardi di lire nel triennio.

2. Per la generalità delle imprese

Progetti finalizzati all’applicazione degli articoli 21 e 22 del D. Lgs. 626/94 mediante:

· progetti di informazione e formazione per la sicurezza rivolti ai lavoratori, ai rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza, agli addetti alla gestione delle emergenze, ai datori di lavoro ad ai responsabili dei servizi di prevenzione e protezione dipendenti delle imprese: finanziamento in conto capitale a carico INAIL pari al 75% dell’importo complessivo di ciascun progetto (entro il limite massimo di 100 milioni di lire), per complessivi 128 miliardi di lire nel triennio;

· progetti finalizzati alla produzione di strumenti e prodotti informatici, multimediali, grafico visivi e banche dati a scopo informativo e formativo, da diffondere, gratuitamente o a costo di produzione, a chiunque lo richieda: finanziamento in conto capitale a carico INAIL (entro il limite massimo di 300 milioni per ciascun progetto), per complessivi 22 miliardi lire nel triennio.

Si informa che il volume globale dei finanziamenti relativi al suddetto triennio è pari a 600 miliardi di lire e che l’avvio per i finanziamenti relativi ai programmi di adeguamento strutturale, sarà realizzato in tempi più lunghi di quanto previsto, data la preventiva stipula di convenzione tra INAIL e banche di cui richiedono. 

Le aziende interessate ai finanziamenti della seconda tipologia dovranno presentare le domande alle competenti sedi territoriali dell’INAIL per i progetti informativi e formativi, mentre direttamente alla Direzione Centrale Prevenzione della Direzione generale INAIL per i progetti relativi alla produzione di strumenti e prodotti,.

Le domande possono essere presentate utilizzando il sito www.inail.it, oppure direttamente alle sedi dell’Istituto.

Per cui, al fine di una corretta compilazione della domanda si consiglia un’attenta lettura del “regolamento di attuazione” e del “bando per la presentazione delle domande” che possono essere visionati al sito di cui sopra.

