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CONFINDUSTRIA ABRUZZO
Il Presidente                                                           

                                                                                             Egregio Sig.
On. Ottaviano Del Turco

Presidente Regione Abruzzo

Gent.ma Sig.ra
Dott.ssa Valentina Bianchi

Assessore regionale alle Attività Produttive

SEDI

          L’Aquila, 27 Febbraio 2006
Egregio Presidente, gentile Assessore,
desidero richiamare ancora una volta alla Vostra attenzione il problema connesso al mancato trasferimento da parte dello Stato, a partire dal primo gennaio 2006, delle risorse necessarie agli incentivi alle imprese.

La Legge Finanziaria 2006 ha modificato le modalità di trasferimento delle risorse dai bilanci dello Stato a quelli delle Regioni, prevedendo il finanziamento diretto a queste ultime attraverso la compartecipazione erariale sull’Iva. La modifica comporta, di conseguenza, che le Regioni scelgano le finalità delle risorse loro spettanti senza alcun vincolo di destinazione. 

Nel settembre dello scorso anno la Conferenza delle Regioni e Confindustria hanno firmato una intesa di cooperazione sulle politiche economiche, in cui, tra l’altro, si sottolineava la necessità di dare continuità, certezza e tempestività alle risorse destinate agli incentivi alle imprese.

È quindi esigenza imprescindibile, per non penalizzare gli investimenti per lo sviluppo e la  innovazione delle imprese, ripristinare gli stanziamenti per gli incentivi che, a partire dal 2000, hanno permesso lo sviluppo della competitività e l’ammodernamento di un significativo numero di strutture produttive.

Sulla questione è stato sensibilizzato, da parte di Confindustria nazionale, anche il Ministero dell’Economia, affinché in tempi brevi provveda, d’intesa con la Conferenza Stato Regioni, alla fissazione delle aliquote di gettito.

Sarebbe pertanto importante per garantire la continuità degli interventi di incentivazione alle imprese un impegno del Governo regionale a destinare le risorse che riceve dallo Stato agli incentivi alle imprese, in una misura almeno non inferiore rispetto a quella stanziata l’anno precedente con il Fondo unico.
Con l’occasione ribadisco la necessità di un incontro urgente con l’Assessore alle Attività Produttive per una verifica sulla situazione delle misure a sostegno dell’imprenditoria in Abruzzo, e sulle relative risorse finanziarie disponibili, come da nostra richiesta già avanzata con lettera del 14 Febbraio scorso.
Ringraziando per l’attenzione, gradirei un cortese cenno di riscontro.

Cordiali saluti.
Cav. Calogero Riccardo Marrollo
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