Il 2° Forum Europeo del Turismo si terrà in Italia durante il Semestre di Presidenza Italiana della U.E. a dicembre 2003; l'annuncio è stato dato congiuntamente dal Sottosegretario al Ministero delle attività produttive Stefano Stefani e dal Commissario per l' Impresa e per la società dell'informazione della UE, Erkki Liikanen, a conclusione dei lavori del 1° Forum del turismo europeo svoltosi il 10 dicembre a Bruxelles, con circa cento interventi ai lavori di oltre 450 rappresentanti del sistema turismo, pubblici e privati che hanno dibattuto sullo stato del turismo e della cooperazione pubblico-privato, sul turismo sostenibile, sull'impatto economico del turismo, sulle prospettive di sviluppo nell'ottica dell'allargamento. 

L'annuncio è motivo di soddisfazione per il Sistema Federturismo che ha promosso fin dall'inverno scorso tale candidatura, ottenendo il sostegno necessario da parte di Confindustria nei confronti del Governo Italiano, che ha incluso l'evento nella sua agenda per il Semestre.
Il Forum ha registrato una larga partecipazione di tutte le componenti del sistema turistico e condivisione sull'opportunità dell'adozione di politiche dell'Unione per il turismo integrate e mirate che consentano di realizzare un'armonizzazione delle misure fiscali, dei trasporti, dell'ambiente, della formazione, delle normative del lavoro in materia di regole sociali e quindi un clima di equilibrata concorrenza.
 Processi generalizzati preventivi di valutazione d'impatto delle nuove normative saranno garantiti - secondo l'impegno assunto dal Commissario Liikanen - per tener conto degli apporti positivi in particolare delle categorie produttive, in rappresentanza di un tessuto di piccole, medie e grandi imprese turistiche, caratterizzanti il sistema turistico europeo.
In conclusione dei lavori l'intervento del Ministro greco dello sviluppo, Apostolos Athanasios TSOCHATZOPOULOS, ha messo in evidenza gli impegni prioritari del Semestre di Presidenza greca che prevedono un vertice sul turismo e i trasporti e un evento su cultura e turismo quali manifestazione di un indirizzo politico di valorizzazione di una politica europea del turismo che ne riconosca il ruolo per lo sviluppo e l'occupazione, che possa costituire una preparazione all'ulteriore impegno in materia prevedibile per il Semestre italiano.
La documentazione sul vertice può essere acquisita dal sito:http://europa.eu.int/comm/enterprise/services/tourism/index_en.htm 

