
Il riconoscimento dell'impresa turistica al pari dell'impresa industriale e l'allargamento del concetto di impresa turistica (aspetti giuridici, classificazione, tipologie, certificazione, risorse) sono alcuni dei temi del seminario sull'impresa turistica, promosso dal Touring Club Italiano (aderente a Federturismo), che si terrà a Milano il 19 marzo prossimo. 

Il riconoscimento della parificazione dell'impresa turistica è una delle principali innovazioni della legge di riforma del turismo (art. 7 della legge 135/2001) in corso di attuazione a seguito dell'Accordo tra Stato e Regioni del 14 febbraio 2002. Tale accordo contiene i principi attuativi attesi dalle imprese, dagli operatori, dalle stesse Regioni e Province autonome per l'operatività della legge a cominciare dalle possibilità di utilizzo delle risorse contenute nella legge stessa e nella Finanziaria 2002.
Per informazioni sulle modalità di partecipazione al seminario (agevolate per gli associati al sistema Federturismo/Confindustria) rivolgersi a: Relazioni esterne Federturismo (Tel.:065911758 - E-mail: relazioniesterne@federturismonet.it - TCI/Formazione (Tel.: 028526828 - Fax: 028526282 - E-mail: formazione@touringclub.it ). 
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