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         FEDERTURISMO ABRUZZO  

PROPOSTE DI INTERVENTO PER LO SVILUPPO DEL TURISMO IN ABRUZZO

SINTESI

In relazione alle risorse ambientali, naturali, culturali, artistiche ed archeologiche di cui è dotato l’Abruzzo, le attività turistiche costituiscono –potenzialmente- uno dei più importanti fattori di attrazione regionale, sia in termini di flussi turistici che di investimenti e di iniziative imprenditoriali. 

Il settore Turismo, quindi, merita particolare attenzione.
Esso ha già un ruolo importantissimo per lo sviluppo economico di tutta la regione, ma gioca un ruolo strategico ed essenziale per il sostentamento e la competitività delle aree interne in termini di produzione, reddito ed occupazione.

In queste aree, in gran parte protette, il turismo assume ruolo trainante anche per altri settori ed altre produzioni legate in gran parte alle tipicità agro-alimentari e silvo-pastorali, alle realizzazioni di manufatti e suppellettili della tradizione artigianale, alla valorizzazione dei centri storici e dei circuiti minori sui temi dell’arte, della cultura, della storia, dell’archeologia, alla valorizzazione delle stesse aree protette che trovano sbocco economico proprio nelle forme di sviluppo sostenibile ed in particolare nel turismo la loro ricetta per la evitare la disantropizzazione locale e consentire sviluppo e vivibilità alle popolazioni autoctone all’interno delle aree protette stesse.

Il turismo deve assumere ruolo di traino per lo sviluppo economico abruzzese, ed in particolare per lo sviluppo delle aree interne, tanto più se protette:

· necessita di infrastrutture e di servizi progettati in una ottica almeno comprensoriale, con il rispetto della sostenibilità e quindi dei cardini del posizionamento dell’Abruzzo sui mercati turistici nazionali ed internazionali esempi ne sono il progetto regionale Prometeus previsto nel programma annuale di promozione turistica regionale, il quale trova contenuto nella misura 1.2.2 del Docup e in altri interventi come quelli relativi alle infrastrutture di rete o a quelle necessarie per recuperare la marginalità e l’isolamento dei territori periferici, per poi connettersi alle attività di promozione relative alla Ski World Cup.

· necessita di attivare al più presto i sistemi turistici locali proprio per consentire integrazioni multisettoriali in linea con una ottica sistemica prevista nella 135/01, per attivare e coordinare al meglio risorse ed azioni utili allo sviluppo locale coordinato ed integrato sulla base dei nuovi strumenti della programmazione negoziata e degli accordi di programma.

· necessita di ottimizzare la connessione delle attività di promozione turistica istituzionale con la promozione turistica privata e locale al fine di garantire il massimo rendimento sugli investimenti realizzati.
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· necessita di co-progettazione pubblico privato al fine di garantire sia pacchetti competitivi che includono servizi di vario genere e tipo, sia sistemi di accoglienza mista coordinati e complementari fra pubblico e privato, vedi anche qui Ski World Cup, Giochi del Mediterraneo, ecc.

·    necessita di attivare tavoli di coordinamento sulle diverse problematiche al fine di creare sinergie utili, evitare lungaggini burocratiche dovute anche ad attività condotte alla totale insaputa di partner utili ed a volte fondamentali per la creazione delle offerte turistiche ancor prima di promuoverle, creando connessioni e complementarità nell’impiego dei fondi regionali, nazionali e comunitari.

Su questi aspetti Confindustria Abruzzo, quindi, evidenzia la necessità di costruire un percorso che dia concretezza e risposta alle suddette necessità al fine di garantire uno sviluppo turistico ed economico su cui l’Abruzzo può e deve giocare tutte le sue carte nel migliore dei modi possibile.
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